

## MARRUECOS

### Hay que acabar de una vez

Poco a poco, España va conociendo a los indígenas del Rif, con los cuales tiene empeñado hace catorce años un problema de civilización. Hablamos de los rifeños, porque, de generalizar sobre el problema de nuestro protectorado, incurriríamos en el frecuente error de considerar el asunto desde el mismo punto de vista en ambas zonas. Hablamos de los naturales de la árida región del Rif, secularmente indómitos, esencialmente guerreros, con un predominante espíritu de rebeldía y de crueldad, región donde, no obstante su proximidad a Europa, nunca fué conocido acatamiento a los Sultanes, ni rudimento de Gobierno autónomo, ni siquiera el régimen administrativo local que aún subsistía, con cierto vigor, en todas las poblaciones del resto del Imperio al iniciar Francia y España en Marruecos su política de protectorado.

El Rif, cuya regresión en los últimos años a la vida primitiva del régimen de tribus, muchas de ellas nómadas, había llegado al último peldaño en la escala de la civilización, debía preparar a la nación protectora muchas sorpresas, entre ellas ese estado de absoluto salvajismo que, no comprendido por hombres sensatos y hasta ilustres de nuestra política, les llevó a incurrir en los errores de quien examina las cosas a bulto y a distancia.

Marruecos ha sido tratado en el Parlamento por hombres conspicuos a través de lecturas parciales y de estudios hechos, no sobre la realidad, sino en Madrid, en el rincón apartado de una biblioteca. Creemos que de ahí ha nacido en muchas gentes estudiosas la funestísima creencia de poder realizar en el Rif una obra de civilización, contando con un espíritu de civilidad, de asociación, de acatamiento—un espíritu ciudadano, por decirlo así—, en los rifeños, que no existe. De ahí nuestros intentos para concertar en varias ocasiones la paz en el Rif por intermedio de los más variados valores personales del antiguo Imperio: el Muaza en otro tiempo, el Rifí en 1923, por no citar otros casos. De ahí la idea lanzada, tanto en favor de los anhelos españoles como de la conveniencia e intereses indígenas, de la implantación del protectorado civil, concepto que, sin tener una clara y concreta significación, estaba movido por el simpático y cordial deseo de la paz a base de la creación de nuevos núcleos de riqueza, incitadores para la prosperidad del indígena. De ahí el fracaso de todas las iniciativas, porque el rifeño, aun en sus representaciones individuales más elevadas, carece hasta de la capacidad cultural necesaria para comprender el concepto de la civilización europea.

Es muy general la creencia de que el cabecilla más significado del Rif, el famoso Abd-el-Krim, de ser ganado por el sistema de soborno a grande escala, empleado en estas últimas épocas—la llamada acción política de todo tiempo, ampliada a términos exageradísimos, que nos ha de traer grandes daños para el porvenir—, podría traernos la paz soñada a cambio de un sacrificio del Erario. Creemos que éste es otro error que puede ser funesto, porque ganado Abd-el-Krim a nuestra causa, surgirían en el acto otros caudillos que recogerían todo el movimiento hostil de los disidentes, que serían la inmensa mayoría. Bien es verdad que nunca se conoció en Marruecos una influencia personal tan considerable como la del jefe de Alhucemas; mas tengase en cuenta que nació del hecho, oscuro aún, de nuestra derrota, más que de sus prestigios personales.

¿Qué cándidos los que ven frente a nuestra acción sólo a un cabecilla y no al espíritu tradicional de todo un pueblo, esclavo de sus características raciales y de su idiosincrasia! ¿Qué candidez la de los que, señalando a Abd-el-Krim, le juzgan árbitro de la paz y de la guerra!

Luchamos con tribus, no con un pueblo organizado. De ahí las dificultades de establecer en el Rif el sistema de Protectorado. ¿Protectorado de qué? ¿Dónde el Gobierno, las leyes, las organizaciones, aun las castas sociales a quienes proteger? ¿Con quién entenderse? ¿Quién asume la representación indígena para el establecimiento de un pacto duradero? En el Rif España se ve obligada hoy a imponer el respeto al extraño Maghzen de Tetuán, como antaño se luchaba por imponer el de Fez, el de Marraquech y el de Mequinez. No obstante las dificultades, el Protectorado debe ser establecido, es evidente; mas no extendamos jamás el error de que una simple acción civil puede lograr en el Rif beneficiosos frutos.

No; por desgracia, la situación es muy otra. ¿No se ha visto cómo en el asunto

de los prisioneros toda la intervención de Abd-el-Krim ha degenerado en una vulgar cuestión de piratería? Hoy se cotizan prisioneros como antaño en Argel o en Trípoli, a base de un rescate en metálico. En Beni-Uriagal se procura seguir capturando cristianos, rescatables a buen precio. Esto es todo.

En tales condiciones, fracasadas las gestiones de paz, y con ellas la buena voluntad de Dris-Er-Riffi, España continúa en el Rif como en 1893, como en 1909, como en 1912, como en 1921; con unas masas de bandidos armados frente a nuestras posiciones, sin ideal ninguno de progreso ni de patria—aunque haya quien lo crea—, dispuestos a resolver el difícil problema de la vida en Marruecos por medio del asesinato, de la lucha, del botín y del saqueo.

Tenemos en Marruecos 120 o 130.000 hombres, y es vergonzoso para un pueblo europeo extremar los intentos de pactos con un puñado de piratas. Vergonzoso, humillante y estúpido. Estúpido, porque una acción decidida, hace catorce años, nos hubiera evitado millares de muertos y heridos y muchos centenares de millones. Lo que ha de ser al fin, debe ser cuanto antes. No hay posibilidad de paz en el Rif si no es en virtud del previo dominio militar, procurando hacer la acción lo más incruenta posible por medio de la acción política, kabila por kabila, acción que se prepara oportuna y convenientemente, y que ya sabemos en qué consiste.

Fué funestísimo, imperdonable, el error de no haber ido a Alhucemas en 1922. El combate de Tizzi-Aza, que nos costó 900 bajas, sin beneficio alguno ni progreso de nuestra acción, es ejemplo que nos ofrece el porvenir si continuamos entregados a la pasividad. La reconquista iniciada el 20 de septiembre de 1921 con la toma de Nador debe ser continuada hasta el completo dominio del Rif. El lema de España, por lo que respecta a nuestra acción en Marruecos, con el anhelo puesto en una próxima repatriación y reducción inmediata de gastos y sacrificios, debe ser «acabar de una vez».

## LAS REPARACIONES Y EL RUHR

### Inglaterra desea la conciliación con Francia

Londres, 25.—La Agencia Reuter cree saber que el Gobierno británico se halla dispuesto a discutir en todo momento esta cuestión con Francia, para tratar de dar satisfacción a sus deseos.

### Ha quedado firmado el Tratado de Lausana

Lausana, 25.—Ha quedado firmado el Tratado de Paz. La sesión plenaria se ha levantado a las cuatro y cuarto de ayer.

Lausana, 25.—Sin aparato militar de ninguna clase, el presidente de la Confederación Helvética, acompañado de sus colegas, señores Schultess y Chuard, llegó al palacio donde iba a tener lugar el acto de la firma del Tratado, a las dos y cuarenta de la tarde. Acto seguido, el presidente ocupó su sitio, y en medio de un silencio solemne dio comienzo a su discurso.

Lausana, 25.—Amet bajá fué el primero en firmar el Tratado, a las 3,16 en punto, seguidamente firmaron los demás plenipotenciarios.

La Delegación yugoeslava no ha firmado. El acto de la firma duró escasamente cuarenta y cinco minutos.

## JUBILO EN LA POBLACION

Lausana, 25.—Llegada, por fin, la hora de firmarse la paz, Lausana ha amanecido con aires de fiesta, viéndose con banderas y colgaduras las casas particulares y edificios públicos.

Desde muy temprano reina gran animación por las calles, yendo toda la gente, así los lausaneses como los muchos forasteros, con traje dominguero.

Sin embargo, no se ha interrumpido el trabajo en ninguna parte, y están abiertas todas las tiendas y comercios.

## El Patrón del Arma de Caballería

Con motivo de la festividad de Santiago, Patrón del Arma de Caballería, se celebraron hoy festejos en el cuartel del Conde Duque, donde se alojan las fuerzas de Húsares de la Princesa y Pavia.

A las nueve y media de la mañana, en el picadero del cuartel, se dijo una misa por el capellán del regimiento, a la que asistieron las fuerzas allí alojadas.

A medio día se sirvió a la tropa un rancho extraordinario, y a las seis de la tarde, y por la noche, se dieron sesiones de variedades y cine.

Mañana se reunirá en una comida íntima, en un restaurant de la Bombilla, toda la oficialidad de Caballería de la guarnición de Madrid.

## TRIUNFO DE UN ARTISTA

### Evaristo Valle en Londres

El ilustre pintor asturiano ha hecho recientemente en Londres una Exposición de sus cuadros. Ha constituido esa Exposición un verdadero acontecimiento artístico y ha representado un señaladísimo triunfo, consagración definitiva de sus talentos, para uno de los mejores pintores españoles contemporáneos. Los lienzos de Evaristo Valle han sido admirados por el público y calurosamente elogiados por la crítica en Inglaterra.

En la hermosa revista «Drawing and Design» ha publicado un magnífico artículo el insigne crítico F. G. Konody, que es actualmente el de mayor autoridad en la Gran Bretaña. Con mucho gusto, porque enaltece el arte español al enaltecer a uno de sus artistas jóvenes más prestigiosos, lo reproducimos a continuación:

## LA PINTURA DE EVARISTO VALLE

Yo he gozado del privilegio de la Exposición anticipada de una serie excepcionalmente interesante de cuadros de Evaristo Valle, el joven pintor español hasta ahora desconocido de nosotros, los que serán expuestos en Londres quizá antes de finalizarse el año.

Son algo absolutamente distinto de ese torrente abrumador de pintura española moderna que nos ha anonadado desde 1920, el año de la memorable Exposición de Arte español en la Real Academia; y, sin embargo, son de carácter esencialmente español, si hemos de aceptar la lucida y sagaz interpretación de lo que consiste el carácter del arte español, según Mrs. Gasquoine Hartley.

«La primera cualidad peculiar a la pintura española—dice Mrs. Hartley—es su carácter sombrío. Hay cierta reserva manifiesta en los cuadros españoles en su mayor parte. Pero la expresión «carácter sombrío» no debe evocarnos la idea de oscuridad; representa más bien una pureza decorosa que a veces tiende hacia la frialdad. Es un elemento muy difícil de explicar o de clasificar, pero que se filtra a todos los aspectos del arte español. Es el espíritu nacional incorporado en sus cuadros.

Motivo, color, modo de tratarlo, todo expresa la orgullosa reserva, casi fría, tan predominante en el carácter español, nacida de su historia y aumentada por las condiciones climatológicas y geográficas de España. Aparte de este carácter sombrío, debe de tenerse en cuenta la «rudeza de líneas» como uno de los rasgos más sorprendentes de la pintura española; encontramos en ella poco de la delicada percepción, siempre manifiesta en la italiana. El español tiene poca imaginación, y al ejercitarla ha fomentado esa falta de sensibilidad, que es uno de los factores más fuertes de su naturaleza. Esa falta de sensibilidad estética se ha estampado en un modo indeleble en la expresión artística de la nación. En la mayoría de los cuadros españoles buscamos en vano un ideal de forma o rasgos de exquisitez. Parece, a menudo, que los artistas españoles desdeñan la belleza, no considerándola digna de su atención.

Sus cuadros son la expresión de un pueblo característicamente viril, de una raza de fe sombría, fuertes instintos dramáticos y un intenso amor a la realidad.»

Aunque las opiniones de Mrs. Hartley se refieren en especial a los antiguos y grandes maestros de la escuela española, guardan una relación precisa con la obra de Evaristo Valle. El pronunciado «carácter sombrío» no es cuestión de predominio de colores oscuros, ya que su paleta está llena de armoniosos y transparentes grises, verdes, azules, amarillos y ocres, sin que tenga jamás esas notas trepitosas o enfáticas de que tanto gustan Zuloaga, Anglada y otros típicos pintores españoles modernos. La reserva está ahí, y también la tristeza—una tristeza que domina hasta en las tumultuosas «mascaradas», y ahí está la «rudeza de líneas», la falta de sensibilidad y el desdén de la belleza, todo, claro está, en el sentido convencional de la palabra.

Pero la pintura de Valle tiene fuerza, forma maciza y una vitalidad intensísima, y, sobre todo, trae la convicción de una verdad conmovedora aun a aquellos que no tienen una personal experiencia de la vida de Asturias, escenario de la acividad de Valle. Es esta verdad cruel, absolutamente resuelta, la que dota de un interés supremo a los cuadros del joven español. Su España no es el país de novelas, de toreros, serenatas y majas de ojos provocadores resplandecientes bajo las mantillas negras, de gitanas, contrabandistas y florida arquitectura del Renacimiento, de fuentes que murmuran y naranjos cargados de fruto. Evita lo banalmente pintoresco. Lo que pinta es la vida monótona del campesino y del minero de Asturias, la lucha por arrancar la vida y cierta sagrada pobreza. Sus hombres y sus mujeres son criaturas del trabajo, cuyas raras diversiones, a veces, degeneran en borrachera bestial entre arrabales de fango... El mismo sol tiene una mirada húmeda y vaga en esta tierra, que tiene más de común con el Oeste de Irlanda que con la España de Carmen.

Aunque la técnica de Valle es sencilla y está lejos del preciosismo, demuestra que es un excelente y distinguido colorista, un verdadero virtuoso en las combinaciones raras de claro gris perla, y revela un instinto casi infalible al espaciar rítmicamente las figuras en el lienzo. En estos dos aspectos su obra es muy superior a todo lo que se ha visto en la completísima exhibición del moderno arte español en Burlington House.

Evaristo Valle nació en Gijón (Asturias), de muy distinguidos padres; pero la fortuna adversa le obligó a ganarse la vida desde muy corta edad en un Banco de su pueblo natal; a los diez y ocho años entró a trabajar en una refinería de petróleo; después, en una litografía; pero dominado por una irresistible vocación a la pintura, se fué a París a dedicarse a su arte, liberándose del trabajo rutinario, aunque a veces tuvo que luchar duramente para sostenerse.

En París conoció el escritor español Luis Bonafoux, que le animó con fuerza.

Por último, sus cuadros fueron aceptados dos años consecutivos por el Jurado del Salón Nacional, de París.

Como consecuencia de este largo período de dura vida, le aquejó una aguda neurastenia, que le obligó a volver a su pueblo natal. Durante ocho años no volvió a coger el pincel.

Hace cuatro años empezó a pintar otra vez. Desde esta época ha celebrado dos Exposiciones en Asturias, una en Bilbao y dos en Madrid, donde obtuvo un resonante éxito, especialmente entre los pintores y literatos.

Pero realizar una Exposición en Londres siempre ha sido el sueño de su vida, que va a ser pronto realidad.

E. G. KONODY

## Inglaterra proyecta la creación de una línea aérea Londres-Madrid-Buenos Aires

Casablanca, 25.—Ha llegado a Casablanca una Delegación de ingenieros pertenecientes a una Sociedad de navegación aérea inglesa, con objeto de estudiar el trazado de una línea aérea de Casablanca a Dakar.

Esta línea se prolongaría hasta Buenos Aires, para asegurar el tráfico aéreo transatlántico.

El proyecto no es nuevo. Es sabido, en efecto, que la travesía del Atlántico en dirigible, entre Sevilla y Buenos Aires, se estudia hace tiempo, y que está a punto de constituirse una Sociedad para la realización del proyecto, por la Compañía Zeppelin.

El proyecto inglés sustituiría al de la Compañía Zeppelin, y la construcción de dirigibles no se haría en España, sino en Inglaterra.

Además, se establecerá una línea, servida por aviones, que partirá de Londres al Continente africano, pasando por Madrid.

## LA FELICIDAD POR DOS PESETAS

### El secreto de hacerse amar locamente

En la calle de la Palma reside una señora dedicada a proporcionar la felicidad a poca costa y el secreto para hacerse adorar locamente.

Así al menos lo anunciaba ella en la cuarta plana de los periódicos, aunque después fuera verdad o un simple medio de explotar a las señoras enamoradas, que en materias de amuletos y supersticiones amorosas pasan por carros y carretas.

El anuncio llamó la atención de las autoridades, y la Dirección general de Orden público, sospechando que tan atrayente reclamo servía de medio para timar a incautos, comisionó a una señorita para que acudiese a la casa indicada en el anuncio.

La señorita fué recibida por una señora de mediana edad, a la que se mostró perdidamente enamorada y no correspondida por un hombre que la hacía objeto de toda clase de desprecios. La cliente, previo pago de dos pesetas, recibió de manos de la pitonisa un sobre que contenía una nota con las instrucciones necesarias para conquistar al esquivo.

La «receta» decía, poco más o menos, lo siguiente: «Si quieres ser feliz, sal al campo florido a las doce del día. Coloca sobre cuatro piedras, situadas en los puntos correspondientes a los cardinales, y en iguales cantidades, flor de cedro en el del Norte, flor de rosa en el Sur, flor de pino en el Este y flor de sándalo en el del Oeste. Quemá a un tiempo la flor, y cuando esté reducida a cenizas, recógelas y avéntalas sobre la puerta de la casa donde viva tu amado. Si este procedimiento no responde, te proporcionaré un líquido de resultado infalible.»

La Policía ha impedido conocer la virtud del líquido, pues se presentó ayer en el domicilio de la mujer y la puso a presencia del juez de guardia, que ordenó su ingreso en uno de los calabozos.

La detenida se llama Julia Laforga Aguirre, de cuarenta años.

## Agitación política en Grecia

### DISIDENCIA EN EL VENIZELISMO

Atenas, 25.—Se ha confirmado oficialmente haberse producido una escisión en el partido venizelista, en el cual han surgido disidentes que son partidarios del régimen republicano, en sustitución del actual monárquico.

Estos disidentes han publicado un manifiesto, en el cual declaran que en las próximas elecciones harán público su programa, en el cual se preconizará el advenimiento de la República.

## ESPAÑA EN MARRUECOS

### ¿Se agrava la situación?

PARACE INMINENTE UN ATAQUE MORO.—PREPARATIVOS PARA EL CHOQUE.—MANEJOS SECRETOS.—LA OPERACION SOBRE ALHUCEMAS

Todas las noticias que se reciben de Marruecos coinciden en acusar una situación de inquietud y excitación en las kabilas enemigas, a la que contribuye la influencia que en ellas ejercen determinados elementos extranjeros, cuyos manejos está observado que se agudizan tantas veces como la cuestión de Tánger queda formalmente planteada.

Relacionado con estos secretos trabajos, que dicen se vienen realizando en nuestra zona del Protectorado en Africa, se ha recibido un telefonema de Almería que dice lo siguiente:

«El vapor «Alhambra» ha traído a este puerto un matrimonio francés, expulsado de Melilla por orden del comandante general en aquella plaza, Sr. Martínez Anido.

Se les acusa de espionaje. Al desembarcar han sido conducidos a la Comisaría, donde se les dijo que están sometidos a estrecha vigilancia.»

A esta situación un poco anómala y que parece no tardará en producir acontecimientos en nuestra zona, parece que hayan obedecido las dimisiones, que ya dimos anteriormente y que hoy parecen confirmadas, del jefe de la Oficina indígena y Cuerpo de Regulares, coronel D. Alfredo Coronel y del «ámel» Dris-Er-Riffi.

El optimismo que reinaba incluso en el Gobierno hace días, parece con tales motivos haber desaparecido, y asegúrase que la situación sigue agravándose por momentos ante los preparativos que se hacen con toda rapidez en el campo moro, en el cual continúan los trabajos de fortificación, y todo hace prever que, aunque hasta ahora ningún incidente desagradable ha ocurrido, no sería de extrañar que las kabilas insumisas pretendieran atacar nuestra línea, en la cual han tomado, ante la posibilidad de un csoque inminente, extraordinarias precauciones.

Confirmado también que ya no viene a Madrid el alto comisario, el cual enviará al Gobierno un informe de cuanto ocurre en ambas zonas y de los trabajos militares y políticos realizados, relaciónase igualmente la suspensión de este anunciado viaje con la inquietud reinante en Marruecos, intensificada desde la llegada a Melilla de un importante funcionario de Uxda, el cual ha informado a las autoridades españolas de los preparativos que se hacen en la otra zona para un próximo ataque, que se cree será después del miércoles, en que los moros celebran la Pascua del carnero.

Todo este movimiento no ha bastado para que el Gobierno desista ni aplaque la operación sobre Alhucemas, la cual se verificará en las fechas que el Gobierno tiene reservadamente acordadas.

En Melilla continúan los preparativos para esta operación y diariamente llegan barcos llevando gran cantidad de material de guerra, y son esperadas para en breve diez o doce grandes barcas, que actualmente se encuentran en el Arsenal de La Carraca, las cuales se utilizarán para el desembarco de fuerzas.

## MOVIMIENTO POLITICO

### ¿HABRA CRISIS?

Parece ser que el veraneo político no va a transcurrir con aquella calma y tranquilidad que se prometían los actuales usufructuarios de las carteras. Personas bien enteradas de lo que acontece en el seno de las organizaciones políticas nos informan del movimiento que comienza a acusarse y que aunque sólo a título de curiosidad o de rumor, más o menos probable, vamos a recoger con la consabida fórmula del «se dice»:

Se dice, en efecto, que el partido albaista, con objeto de acrecentar su estado mayor de ex ministros, planteará la crisis parcial con la salida del ministro del Trabajo, Sr. Chapparieta, al que sustituirá el Sr. Armiañán (D. Luis).

De hacerse efectivo este cambio, también el reformismo se aprovechará de la brecha abierta en el Gabinete, para lo cual ya ha manifestado sus deseos de volver a colaborar directamente con el Gobierno, ocupando el Sr. Alvarez Valdés la cartera de Hacienda, que es la que se le asignó al formarse la concentración.

Claro está que ello implicaría la salida del Sr. Villanueva, que por su delicado estado de salud no hace gran hincapié en permanecer en Hacienda; pero el Sr. Villanueva desea que se le reintegre en compensación a su anterior cargo de Presidente del Consejo de Estado, hoy ocupado por el conde de Sagasta, el cual, sabedor de lo que se prepara, pone una gran resistencia a dar paso al Sr. Villanueva.

También el romanonismo, caso de que el Sr. Alba y los reformistas acrecienten el número de sus ex ministros, se dispone a imitar la jugada, sacando por ello al conde de López Muñoz del ministerio de Gracia y Justicia, para llevar a dicha cartera al actual fiscal del Supremo, Sr. Lladó.

Esto es lo que se dice, y que sólo a título de curiosidad político-veraniega recogemos.

## VEASE EN ULTIMA PLANA INFORMACION DE INTERES GENERAL

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## Las luchas sociales

### LOS CONFLICTOS DE CARTAGENA

Cartagena, 25.—Se han declarado en huelga, abandonando repentinamente el trabajo, los obreros del taller de maquinaria de la Constructora Naval.

Se teme que estalle la huelga general. —Se considera fracasada la huelga de calafates.

Los obreros de la Constructora, que en la Asamblea del domingo acordaron no velar, han desistido, por haberse ofrecido a hacerlo un taller.

—Los empleados de tranvías eléctricos han presentado unas peticiones de mejora, anunciando que, en el caso de ser denegadas, irán a la huelga.

### LOS CARRETEROS DE ALMERIA

Almería, 25.—Se han declarado en huelga los obreros carreteros, que solicitan que cada patrono costee un mozo de cuadra.

Los carros que han circulado ayer iban conducidos por sus dueños y por obreros esquirolas.

### UN MOTIN POR LOS RIEGOS

Almería, 25.—Se reciben alarmantes noticias del pueblo de Olula del Río, donde el vecindario se ha amotinado por causa de los riegos.

Se sabe que unos cuantos vecinos se congregaron enfrente del Ayuntamiento para protestar del acuerdo del Municipio con el de Purchena respecto al reparto de las aguas para los riegos, mediante el cual se habían separado parte de las aguas del río de su cauce para llevarlas a Purchena.

Los reunidos fueron aumentando, protestando con insultos al alcalde, y, por último, acordaron dirigirse, provistos de palas y azadas, al lugar donde se hace el reparto de aguas para destruirlo.

La Guardia Civil salió al paso a los amotinados, logrando disolverlos.

Sigue la excitación general y se temen sucesos.

### LOS MINEROS BILBAINOS

Bilbao, 25.—Se celebró en el despacho del gobernador una importante reunión de patronos mineros, la cual duró dos horas, para tratar del conflicto que lleva tres semanas sin resolver y parece que tiende a agravarse.

Asistieron 37 patronos de diversas explotaciones, y el gobernador les excitó al estudio de una fórmula, a base de algunas concesiones, para lo que se designó un Comité, que estará al habla con el gobernador.

Acercada de la fórmula se guarda absoluta reserva.

## UN PROYECTO DE URGENTE REALIZACION

### El ferrocarril de Ontaneda a Calatayud

Por fin parece que va a convertirse en inmediata realidad el anhelo del extenso territorio que ha de beneficiarse con el proyectado ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud. Se cuenta ya con cuantos elementos son necesarios para la empresa, y a la hora presente se están realizando los trabajos de confrontación de los estudios y presupuestos ejecutados hace un año por las entidades que aspiren a ser las concesionarias de la línea.

Basta tener presente su extensión, el número de pueblos que ha de beneficiarse con este trazado y las dificultades comunicacionales con que hoy día cuentan para comprender la importancia del proyecto.

Zonas amplísimas de cultivos encontrarán fácil salida a sus productos y podrán proveerse de abonos y de cuantas materias reclamen para su intensificación los procedimientos agrícolas.

La ganadería, base de la riqueza en las distintas provincias unidas por dicho ferrocarril, podrá hallar incalculables beneficios, porque encontrarán sus ganados abiertos los mercados de toda España, y la industria lanera, como los demás aprovechamientos ganaderos, resurgirá poderosamente tan pronto como dicho proyecto cristalice en realidad.

La Comisión encargada de hacer la confrontación está compuesta por el ingeniero jefe de la tercera División de ferrocarriles, Sr. Apolinar, y otros señores pertenecientes a dicho Cuerpo, todos ellos personas competísimas y que por muchos títulos están unidas por un gran amor a la Montaña.

De su dictamen depende la realización del proyecto, pues, si es favorable, una vez aprobado, en el próximo otoño comenzarán las

### Manuel Prieto Lavín

SANTANDER  
HIERROS, ACEROS, MAQUINARIA, HERRAMIENTAS, CHAPAS Y VIGAS  
CARBONES MINERALES Y MADERAS  
ARMADOR Y CONSIGNATARIO DE BUQUES

Transporte de carbones con buques propios.  
COMERCIANTE QUE IMPORTA Y EXPORTA

Vendedor exclusivo de los ACEROS y MAQUINARIA de la Casa Edgar Allen y C.<sup>a</sup> Ltd. de Sheffield.

OFICINAS EN SANTANDER: Calle Méndez Núñez, 16, teléfono 179.

(2)

## LA HUELGA DE TRANSPORTES EN VALENCIA

Valencia, 25.—Diez y nueve patronos transportistas del Grao han aceptado las bases propuestas por el gobernador para solucionar la huelga de transportes.

## LAS FIESTAS DE VALENCIA HAN COMENZADO AYER

Valencia, 25.—Ayer han comenzado las fiestas, repartiéndose limosnas a los pobres. La Empresa de la Plaza de Toros ha entregado un donativo de 1.000 pesetas a la Asociación valenciana de caridad.

En el Círculo de Bellas Artes se ha inaugurado una Exposición de pintura, escultura y arte decorativo, a la que concurren notables artistas valencianos.

Por la noche se ha celebrado en la Plaza de Toros un concurso de cantos y bailes regionales, valencianos y aragoneses.

En el campeonato regional de tiro de pichón ha resultado vencedor el Sr. Escutia, que mató doce pichones sin hacer cero.

## El Patrón de España

### EN SANTIAGO DE GALICIA

Santiago de Galicia, 25.—Ha sido recibida con gran entusiasmo y brillantez en esta ciudad la Comisión de cubanos que desembarcó ha pocos días en La Coruña, con objeto de visitar España y del traer a la madre patria recuerdos cariñosos de los que fueron hijos suyos y de los españoles que residen en aquella isla. Tomaron parte en el acto todas las autoridades y un gentío inmenso.

Han comenzado las fiestas con enorme animación y hay gran número de forasteros.

## El hundimiento del «Baracaldo»

Sevilla, 25.—No se conoce todavía la sentencia dictada por el Consejo de guerra que se ha ocupado del hundimiento del «Baracaldo».

Parece que la sentencia ha sido enviada para su aprobación al comandante general del departamento, pero nada se sabe con certeza.

## De la agresión al Sr. Saseras

Barcelona, 25.—El Juzgado especial de asuntos sociales ha levantado la incomunicación a José Martín Juncosa, del Sindicato Libre de Vaqueros, que ingresó en la cárcel por suponerse que había participado en el atentado contra D. José María Saseras.

## EN HUELVA

### CONCURSO DE CANTE

Huelva, 25.—Se ha celebrado con éxito extraordinario el concurso de «cante jondo», asistiendo la banda de trompetas de Artillería de Sevilla y la Banda municipal.

Tomaron parte en el concurso los cantadores locales «Niño de Rengal», Rojas, «el Cuchillero», «el Petaca», «el Serranito» y otros, todos los cuales fueron muy aplaudidos.

Después cantaron «Caracolito», Centeno, «el Gloria», «Niño de Jerez», Antonio Chacón y «Perla de Triana», seguidillas, soleares, pbsos, cañas, serranas, malagueñas y fandanguillos.

Fueron todos ovacionados; pero sobresalieron los dos primeros, y el último obtuvo un éxito extraordinario.

Al terminar se cantaron saetas por los cantadores profesionales.

La Banda municipal y la de trompetas imitaron el paso de la procesión de Semana Santa en Sevilla.

Fue ovacionado Centeno, que cantó las saetas de modo inimitable.

La Hermandad de la Merced, organizadora del concurso, ha obtenido un gran éxito pecuniario, y el concurso ha constituido un éxito.

La cantidad consignada para premios ha sido repartida entre los cantadores locales y de la provincia y los guitarristas «Hijo de la Jeroma», «Rafa», Moreno y «Niño de Huelva.»

## A bordo del «España»

El Ferrol, 25.—Durante las faenas de carbón a bordo del acorazado «España», el segundo contramaestre, Manuel Serantes Canosa, fué víctima de un accidente, resultando con una pierna fracturada.

También el marinero Juan Rosendo cayó a una barcaza, sufriendo grave conmoción cerebral.

Los dos fueron trasladados al Hospital de Marina, luego de ser asistidos por el médico de a bordo.

## Riña de dos municipales

Córdoba, 25.—En el cuartelillo de la Guardia municipal montada discutieron los guardias Antonio García Romero y Manuel Aguilar Delgado.

Entre ambos existían antiguos resentimientos, por diferencias de carácter, y la discusión se agrió hasta tal punto, que García cogió una navaja que estaba sobre una

silla y dió un golpe a Aguilar, el cual fué asistido en la Casa de Socorro de una herida de diez centímetros de extensión por tres de profundidad en el antebrazo.

Después de curado se le trasladó en grave estado a su domicilio.

El agresor fué detenido.

## El Gaitero

Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

## NOTICIAS BREVES

Oviedo, 25.—En Belmonte, la Guardia Civil ha detenido a Gabina Alvarez González, de veintinueve años, soltera, que hace tres días dió a luz un niño, al que arrojó a un pozo después de ahogarle.

Sevilla, 25.—Mañana, en el expreso, marcharán a diversos puntos de España y el Extranjero, para pasar la temporada de verano, la Infanta doña Luisa, la Infanta Isabel Alfonso y el Infantito D. Carlos.

Zaragoza, 25.—Los párrocos de las inmediaciones de la parroquia de San Juan de Mozarrifar, en vista de que, a causa de la inundación, se ha quedado sin ajuar el párroco de dicha parroquia, han acordado abrir una suscripción e invitar a todo el clero de la diócesis a que deje un día de haber en favor del referido párroco.

**AUTOMOVILES CLEVELAND**  
6 CILINDROS - ECONOMICO  
**MARIANO SANCHO**  
Martínez Campos, 9, Madrid  
Sucursales en provincias  
BARCELONA.— Paseo de Gracia, 102.  
BILBAO.—Gran Vía, 9.  
CORDOBA.—Sevilla, 9.  
GIBRALTAR.—Irish Town, 63  
GIJON.—Cifuentes, 2 y 4.  
SANTANDER.—Garage Sancho.  
SEVILLA.—Gravina, 21.  
VIGO.—García Barbón, 39.

## El conflicto bancario

### EN BARCELONA

### UNA ASAMBLEA.—UN AVISO.—FUNERALES

Barcelona, 25.—El Sindicato libre ha recibido la noticia de que a la Asamblea que se celebrará hoy en Zaragoza asistirán delegados de tres países extranjeros.

En los escaparates de la sucursal del Banco Español de Crédito ha sido fijado el siguiente aviso:

«Cerrada esta sucursal por la huelga total de sus empleados, el Consejo de Administración ha acordado no volver a abrirla por ahora y proceder a su liquidación, por lo cual no se admiten nuevas operaciones, y se procederá a abonar los saldos de cuentas y depósitos en la forma que el Comité dictaminará.»

En la iglesia de la Concepción se celebró ayer un funeral en sufragio de D. Baltasar Domínguez, presidente del Sindicato libre, y de su compañero D. Francisco Cervera, muertos en Valencia.

### EN BILBAO

### UN RUMOR

Bilbao, 25.—Se dice que con la correspondencia oficial que han recibido los Bancos se incluía una hoja impresa, en la que se expresan los nombres de los Bancos boicoteados.

### EN VALENCIA

### AUTO REVOCADO

Valencia, 25.—El Juzgado que instruye el sumario por muerte de los Sres. Domínguez y Cervera, del Sindicato libre de Empleados de Banca y Bolsa, ha revocado el auto de procesamiento que en un principio dictó contra José Aramendia Gallego, que ha quedado a disposición del gobernador civil.

### EN ZARAGOZA

### LA CAMARA MERCANTIL

Zaragoza, 25.—Reunida la Cámara de Comercio para tratar del boicot declarado al Banco Español de Crédito, que determina el cierre de la Cámara de Compensación, acordó: primero, declarar que el boicot vulnera el Código de Comercio y que perjudica, no sólo a los Bancos, sino a los clientes; segundo, tratar con cada Banco del apoyo que las industrias necesitan, para normalizar su funcionamiento, y establecer una aportación a la Cámara de Compensación cediéndola personal apto; y tercero, recomendar a los clientes de los Bancos que se pongan incondicionalmente al lado de éstos para la mutua defensa.

# INDUSTRIA SANTANDER COMERCIO

obras del trazado, que naturalmente se llevarán a efecto por trozos, pudiendo en plazo brevísimo ser explotado el primero de ellos.

La Cámara de Comercio y todas las fuerzas vivas de Santander, conocedoras de la trascendental importancia que tiene dicho ferrocarril, han puesto de su parte todo su esfuerzo para conseguir que la concesión sea rápidamente tramitada.

Resta por hacer el último esfuerzo, y seguramente no desmayarán ni los montañeses ni los vecinos de cuantas poblaciones tienen supeditada su prosperidad a la ejecución de estas obras. Unidos todos, deben alentar a los Poderes públicos para que no sufra nuevas dilaciones el proyecto.

Sólo así podría tenerse la certeza de que no está lejano el día en que ha de verse ultimado.

Por nuestra parte, seguiremos atentos la tramitación de este asunto para excitar a los Poderes públicos, y muy especialmente al ministro de Fomento, en pro de su realización.

**El veraneo en Santander**

No obstante los graves trastornos e incalculables perjuicios ocasionados a Santander por la absurda y arbitraria determinación de aplazar las fiestas hispanoamericanas, en cuya preparación había derrochado su entusias-

mo y su esfuerzo, Santander ha visto en este año acrecido el número de veraneantes, lo cual demuestra que aquella hermosa ciudad merece siempre la predilección del viajero cuando se trata, sobre todo, de buscar reposo en las canículas, porque Santander ofrece condiciones excepcionales.

Así no es de extrañar que mientras en otras poblaciones veraniegas, por un fenómeno inexplicable, ha decrecido este año el número de bañistas, en Santander, por el contrario, ha ido en aumento.

Mas estos justos optimismos no pueden alejar de nosotros la idea de lo que hubiera sido este año Santander si llega a ejecutar aquellos grandiosos planes en la forma que los había concebido.

Sólo cabe el consuelo de pensar, como lo ha demostrado la experiencia, que aun sin programas extraordinarios, sin las fiestas que ordinariamente ofrece la capital montañesa a los veraneantes, éstos acudirían a Santander, porque para ello tiene títulos sobradísimos por todos conceptos.

**Las próximas regatas**

He aquí el programa que ha acordado el Real Club de Regatas de Santander para el próximo mes de agosto:

Día 13 de agosto.—Serie de 10, 8 y 6 metros, reunidos.  
Primer premio, copa de la Diputación; segundo, regalo del diputado Sr. Hontoria; tercero, regalo del Real Club de Regatas.  
Serie de 8,50 metros.  
Primer premio, copa de S. M. el Rey; segundo, regalo del diputado Sr. Ruano.  
Serie de 6,50 metros.  
Primer premio, copa de la Reina Doña Victoria; segundo, regalo del diputado señor Pico; tercero, regalo del ferrocarril de Santander a Bilbao; cuarto, regalo del Real Club de Regatas.

Día 14 de agosto.—Series de 10, 8 y 6 metros, reunidos.  
Primer premio, copa del Ayuntamiento; segundo, regalo del senador Sr. Aznar; tercero, regalo del Real Club de Regatas.  
Serie de 8,50 metros.  
Primer premio, copa de la marquesa de Manzanedo; segundo, regalo del senador Sr. Eguilior.  
Serie de 6,50 metros.  
Primer premio, copa de S. A. R. la Infanta doña Isabel; segundo, regalo del senador Sr. Hoyos; tercero, regalo del Real Club de Regatas.  
Día 15 de agosto.—Series de 10, 8 y 6 metros, reunidos.  
Primer premio, 400 pesetas; segundo, 300; tercero, 200.  
Serie de 8,50 metros.  
Primer premio, 350 pesetas; segundo, 250.  
Serie de 6,50 metros.  
Primer premio, 300 pesetas; segundo, 200; tercero, 150; cuarto, 100.  
Día 16 de agosto.—Serie de 10, 8 y 6 metros, reunidos.  
Primer premio, copa del Gran Casino; segundo, regalo del diputado Sr. Garnica; tercero, regalo del Real Club de Regatas.  
Serie de 8,50 metros.  
Primer premio, copa del marqués de Comillas; segundo, regalo del Real Club de Regatas.  
Serie de 6,50 metros.  
Primer premio, copa del Infante D. Carlos; segundo, regalo del diputado Sr. Albo; tercero, regalo del Círculo Mercantil; cuarto; regalo del Real Club de Regatas.  
Copa de Santander, donada por el presidente de la Federación Española de Clubs náuticos para los yates de 6,50 metros, y 500 pesetas al primero.

**Peña-Castillo**  
SANATORIO  
para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso  
Cocina dietética.—Curas por calor, luz, electricidad e hidroterapia  
DIEZ HECTAREAS DE PARQUE  
Director: DR. MORALES  
SANTANDER (3)

**PHLMIL ES EL PURGANTE IDEAL**  
A base de aceite ricino, pero su sabor, gusto y acción aligeran del estómago la idea desagradable de este EL MEJOR PURGANTE Y EL MAS AGRADEABLE —  
(2)

GRAN FABRICA DE PARAGUAS, SOMBRILLAS, ANTIFUAS Y BASTONES  
**"Parasolerie Française"**  
PAUL GIRARD-HENRI VALIN  
15 Medallas y Premios de Honor en varias Exposiciones Nacionales e Internacionales. Medalla de Oro, París 1878  
Casas en PARIS, 131, boulevard Sebastopol  
ANGERS, SANTANDER (España) y ALENJANDRIA (Egipto)  
Proveedores de la Real Casa  
(21)

**Liquido Fulgor**  
PARA METALES  
**Crema Eclipse**  
PARA EL CALZADO  
(33)

HOTEL Y RESTAURANTE  
**EL CANTÁBRICO**  
PROPIETARIO: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ  
Hernán Cortés, 9 SANTANDER  
Servicio á la carta y por cubiertos  
(20)

CONSERVAS DE PESCADOS DEL CANTÁBRICO  
MARCA «LA BALANDRISTA»  
Especialidad en anchoas rolladas  
**BARREDO Y C.<sup>a</sup>**  
SANTOÑA (ESPAÑA)  
TELEFONO 412.—Telegramas: BAREDO  
(30)

**Hijos de C. Albo**  
Producción diaria:  
Cien mil latas de bonito, a un, merluza, besugo, anchos y langosta en diversas preparaciones  
FÁBRICAS: Santoña (Santander) Sandás (Asturias) Arena (idem) Coruña (Galicia) Vigo (idem) Bormeo (Uzcoaya)  
Cuentas corrientes con los principales Bancos de España y Extranjero  
(40)

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

El ámel Dris-er-Riffi disgustado. -- El protectorado civil. -- La Pascua del carnero. -- Un banquete. -- Espías expulsados. -- Noticias varias

PARTE OFICIAL

El de anoche dice así: «El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente: «Sin novedad militar en todo el territorio. «En el de Melilla, con ocasión revista armamento, disparóse pistola a un soldado Africa, produciendo herida grave en rodilla derecha, que hizo necesario amputación pierna, a soldado del mismo Cuerpo Juan Puente Gutiérrez, instruyéndosele oportunas diligencias.»

DESDE MELILLA

UN BANQUETE

Melilla, 25.—En el Hotel Reina Victoria se ha celebrado el banquete en honor de los aviadores a quienes se les impuso el domingo la Medalla Militar. Ofreció el homenaje el Sr. Kindelán, y se acordó regalar las insignias de la Medalla al capitán aviador Sr. Ortiz, que se halla convaliente en Zaragoza.

DRIS-ER-RIFFI, DISGUSTADO

Melilla, 25.—Está siendo muy comentado el hecho de que el ámel del Rif haya trasladado a esta plaza todo cuanto posea en Tafersit. Además, Dris-er-Riffi ha dicho que no volvería al campo mientras no se le concedan las mismas facultades que tienen los ámeles de otras zonas de nuestro territorio de influencia en Marruecos.

SOLDADOS HERIDOS

Melilla, 25.—Han ingresado en el hospital Docker, heridos en accidentes, el soldado de Wad-Rás Pedro Sánchez Fernández, el de Artillería de Melilla Faustino González, y el de Lanceros de Farnesio Angel Martín Rivas.

EL CORONEL GÓMEZ MORATO A CEUTA

Melilla, 25.—El jefe de la mehallá de Xauen, coronel Gómez Morato, ha marchado a Ceuta, siendo despedido en el muelle por el general Martínez Anido y otros jefes.

LA PASCUA DEL CARNERO

Melilla, 25.—Hoy se celebrará en Nador la Pascua de Ait-el-Kelvi. En presencia de un «fakir» formará un grupo de Regulares, que matará un cordero.

EL PROTECTORADO CIVIL

Melilla, 25.—La mehallá que se hallaba en Tafersit ha marchado a Zeluán para guarnecer la Alcazaba, que será entregada al ministerio de Estado por el ramo de Guerra.

ARIOS MOROS REBELDES SE ENTREVISTAN CON NUESTROS SOLDADOS

Melilla, 25.—Se observa que frecuentemente nuestros soldados, tanto españoles como indígenas, mantienen diálogos con las guardias enemigas, que ocultos en cuevas o pozos de tirador, vigilan los movimientos de nuestras tropas.

Días pasados, algunas fuerzas de Regulares que se hallaban de vigilancia en el camino cubierto de Tizzi-Azza, fueron saludadas por un vigilante enemigo, el cual les dijo que si no les tiraban se acercaban. Los Regulares así lo ofrecieron, y sin cesar de hablar, el enemigo se aproximó, ocultándose. Cuando encontró a un regular, que se hallaba en primer término, le tendió la mano, estrechándosele a largo rato.

En seguida aparecieron dos rebeldes más, que se incorporaron al grupo. Los enemigos dijeron que tenían orden de Abé-el-Krim de no hostilizar nuestras posiciones hasta que terminaran las negociaciones.

Los indígenas, siempre recelosos, fueron invitados por los Regulares a trasladarse al aljibe próximo, donde fueron obsequiados con té.

Allí fraternizaron, y los rebeldes dijeron que al otro lado del monte Ifernin había concentrada una fuerte jarka con ametralladoras, cañones y muchas municiones. Confirmaron que constantemente llegan a Beni-Urriaguél agentes europeos para ofrecer a los rebeldes armas, municiones y víveres.

Aseguraron que dicha jarka está organizada militarmente con fuerzas de choque y de reserva.

Dijeron que casi todos los jarqueños están uniformados, añadiendo que algunas veces nos paqueaban para entrenarse, sin contraviendo las órdenes de Abé-el-Krim. Expusieron su creencia de que cuando termine la Pascua del cordero habrá su poquito de guerra.

Luego de despedirse, regresaron por el mismo camino, volviendo frecuentemente la cabeza y yendo los tres bastante separados. De esta entrevista, a la que asistieron algunos oficiales, se obtuvieron fotografías.

NOTICIAS VARIAS

Melilla, 25.—Han marchado a Afrau, a bordo del guardacostas «Lucas», 50 indígenas pertenecientes a la mehallá, al mando del teniente Sr. Domingo. El desembarco, a causa del mal tiempo, tuvo que efectuarse por la costa próxima a Afrau.

—Han llegado, procedentes de Ceuta, 110 soldados del Tercio, al mando del teniente Antonio Fuentes, con objeto de cubrir bajas.

—Ha sido rechazado, causándole bajas, sin novedad por nuestra parte, un grupo de rebeldes, que atacó el bloque derecho.

—Los regulares de Melilla marcharán mañana a Dar Quebdani, donde parece que se halla concentrado el interés general.

—Continúan los paseos militares para consolidar la tranquilidad en la zona sometida.

Han salido tres columnas; una, que llegó hasta Timavast e Izumar; otra, hasta Sidi Mesaud y Targa, llevando convoy a esta última posición, y la tercera, que llegó hasta Axdir Arús, regresando todas al campamento sin novedad.

—De Dar Drius salió otra columna en marcha de reconocimiento hasta Azib-Midar.

Otras noticias de la campaña

TROPAS A LARACHE

Cádiz, 25.—El «Isla de Menorca» zarpará mañana para Larache, conduciendo personal de tropa de diversos Cuerpos, víveres y material de guerra.

ESPIAS EXPULSADOS

Almería, 25.—A bordo del vapor «Alhambra» ha llegado, procedentes de Melilla, un matrimonio francés, expulsado de aquella plaza.

Parece que se ha comprobado que ejercían el espionaje al servicio de los indígenas.

El general Martínez Anido les obligó a embarcar, prohibiéndoles la permanencia en el territorio.

Aquí han sido fichados por la Policía y se les vigilará estrechamente.

La Comisión de Responsabilidades

Se reunió esta mañana, a las diez y media, la Comisión de responsabilidades.

Estaba anunciada que informarían hoy ante ella los Sres. Vivero, Gómez Hidalgo y Ruiz Albéniz.

De éstos sólo acudió el Sr. Ruiz Albéniz, excusándose de asistir los Sres. Vivero y Gómez Hidalgo.

El informe del Sr. Ruiz Albéniz duró hora y cuarto, y en él se formularon muchas acusaciones sobre hechos concretos, acompañándolas de lectura de documentos.

Ello determinará seguramente que la Comisión requiera de numerosas personas su presencia.

Del informe del Sr. Ruiz Albéniz parece que se desprenden cargos para personas contra las cuales no se había formulado hasta ahora cargo alguno concreto.

Luego la Comisión pasó a conocer la Memoria que el general Burguete elevó al Gobierno que presidió el Sr. Sánchez Guerra, y como el documento es bien extenso, se invirtió bastante tiempo en su lectura.

A propuesta del Sr. Besteiro se acordó pedir que informen, bien verbalmente o por escrito, las personalidades que han pertenecido del año 18 acá, a la Junta de defensas del Reino.

Asimismo se acordó llamar para que informasen ante la Comisión, a los Sres. Canella y Lobera, este último director de «El Telegrama del Rif».

La Comisión se reunirá mañana por la mañana y por la tarde, y en una de esas sesiones oír al general Burguete.

Se han recibido ya en la Comisión algunos informes escritos.

La reunión de hoy terminó a las dos de la tarde.

Palace Hotel

GRILL-ROOM RESTAURANT TERRAZA DANCING GRAN ORQUESTA

El suceso de la calle de Hortaleza

Entre las diligencias llevadas a cabo por el Juzgado del Hospicio, en el sumario por la agresión de que fue víctima en la calle de Hortaleza el contratista del embarcadero del Retiro, Sr. Requena, figuran las declaraciones de varios testigos presenciales y la familia de la víctima, que no aportaron ningún nuevo detalle.

El Sr. Matarranz, dueño del comercio sobre cuyo escaparate cayeron en la lucha el abogado y el agresor, compareció acompañado de un sobrino suyo, repitiendo que aquéllos cayeron forcejeando sobre la luca de cristal, que al romperse produjo las heridas que sufren ambos. Los perjuicios causados en la tienda los calcula el Sr. Matarranz en 978 pesetas.

El médico forense, D. Benito J. M. Cano, estuvo en la Prisión celular reconociendo la herida que sufre el agresor, Mariano Domínguez, para determinar con qué arma fue producida, o si, como se desprende de las declaraciones, pudo ocasionársela con los cristales rotos del escaparate.

También estuvo el Juzgado instructor en la Cárcel Modelo para recibir la indagatoria al procesado.

FUNERALES

Costeados por el Cuerpo auxiliar de Intendencia, se ha celebrado en la iglesia de San José una misa de Réquiem en memoria de los compañeros fallecidos en acción de guerra cuando los sucesos de julio.

Asistieron todos los auxiliares francos de servicio del Cuerpo de Intendencia y de Intervención.

Grill-Room Palace Hotel GRAN TERRAZA TEMPERATURA DELICIOSA BAILE TODAS LAS NOCHES CINEMA ENTRADA LIBRE

TOROS Y TOREROS

FACULTADES

El gran torero, nacido en Antequera y criado en Sevilla, Francisco Peraita (Facultades), se ha revelado, y muestra el enorme y fácil torero que lleva dentro en donde quiera que torea.

La Prensa francesa nos dice que actuó en Dax, Burdeos y Mont de Marsan, y obtuvo grandes triunfos.

En Lisboa es tal el cartel que tiene, que gana por corrida 1.000 duros españoles, que equivalen a 20.000 duros portugueses; costando una entrada de sombra, de tendido, en las corridas que anuncian a Facultades, 22 duros portugueses.

Es Facultades uno de los pocos que han seguido a Gaona y Nacional I en su rebeldía a ingresar en la Sociedad de Matadores, y por esta causa es verdaderamente una lástima que sobre este torero pese un veto injusto y no puedan verlo actuar en determinadas fechas y ferias de primer orden; pero por lo visto, esto no le importa a Facultades, que sigue la trayectoria emprendida, haciéndose aplaudir y contratar nuevamente en cuantas plazas actúa.

Recientemente ha contratado: el 26 de julio, en Lisboa; el 29, en Argés; el 5 de agosto, en Barcelona (plaza Antigua); el 9, en Espiño; el 12 en Pontevedra; el 19, en Ciudad Real; el 26, en Beziere; el 28, en Dax;

y el 30 de septiembre en Beziere, y se encuentra en tratos con los empresarios de Coruña, Tarragona, Barcarrota, Mérida, Fregenal de la Sierra, Murcia, Alicante y Bézmez.

PONTEVEDRA Y SU FERIA

Para torear la corrida de feria de agosto, el día 12, con toros de Anastasio Martín, han sido contratados los espadas Nacional I, Nacional II y Facultades, combinación casi segura también, para Coruña, los días 13 y 14, con reses de Angoso y Parladé, entrando en la segunda a reforzar el cartel y como despedida, el gran torero Rodolfo Gaona.

EN YECLA

Se está organizando en Yecla una gran corrida de toros de Veragua, para el día 19 de agosto, actuando en ella los valientes y buenos toreros Nacional I y Facultades, que tan gran éxito obtuvieron en San Pedro, en la plaza de Alicante, con reses de Miura.

PEPE SALAS

El valiente matador de novillos zaragozano Pepe Salas, que actuó en dos corridas en la vecina plaza de Vista Alegre, donde quedó muy superamente, como igualmente toreó dos funciones en Zaragoza, donde sus paisanos le premiaron su labor con dos orejas, ha firmado varios contratos con las Empresas de Logroño, Vitoria, Haro y otras, siendo seguro le veamos, en el mes de agosto, en la plaza de toros de Madrid.

EL ASUNTO EHRARDT

La Princesa Hohenlohe, condenada

Berlín, 25.—La Princesa Hohenlohe ha sido condenada a seis meses de prisión por complicidad en el asunto Ehrardt y por haber favorecido un complot de alta traición. Se han practicado en Conrode dos nuevas detenciones, relacionadas con el mismo asunto: la del barón de Buch Lohve y su esposa, de origen inglés. En la casa de este matrimonio se ha hallado un plan completo de la evasión de Ehrardt. Su mujer se tragó un documento antes de que la Policía pudiera apoderarse de él.

LOS FERROVIARIOS

Dusseldorf, 25.—Sigue expulsándose a los ferroviarios alemanes que se muestran recalcitrantes, para procurar así alojamiento a los ferroviarios de la explotación francobelga que vienen a instalarse en los territorios ocupados.

M. Le Trocquer explica su viaje al Ruhr

París, 25.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el de Obras públicas, M. Le Trocquer, dió cuenta de su reciente viaje al Ruhr.

Dijo que marchan con regularidad los trabajos de cargamentos en los depósitos de cok. En el Ruhr ya no hay conflicto de transportes, toda vez que, tanto por la vía fluvial del Rin como por la red ferroviaria, el tráfico es cada vez mayor y más intenso.

Dentro de poco resultarán insuficientes los trescientos trenes diarios de viajeros que circulan actualmente; por eso van a ser aumentados sin demora alguna.

El número de viajeros alemanes es, en efecto, mayor cada día, habiendo quintuplicado en algunos sitios desde hace un mes a esta fecha.

Terminó diciendo el ministro que de un modo general se está notando un cambio favorable para las autoridades francobelgas en la actitud y sentir de aquella población respecto a la ocupación.

EL NACIONALISMO ITALIANO

Contra los letreros en lenguas extranjeras

Milán, 25.—El régimen de tasa a todos los letreros en lengua extranjera, aplicable en todos los Ayuntamientos, acaba de entrar en su primera fase práctica. El Ayuntamiento milanés ha publicado un manifiesto invitando a los interesados a retirar antes del 6 de agosto próximo los letreros que caen dentro del reglamento.

El impuesto grava a todas las formas de la publicidad: avisos, direcciones, ornamentos, armas, emblemas, etc., que contengan inscripciones extranjeras referentes al ejercicio de un comercio, de una industria, de un arte o de una profesión.

Curiosas observaciones médicas

Londres, 25.—A consecuencia de la información abierta con motivo de la muerte de una persona atacada de insolación en la calle, el médico del hospital londinense donde la víctima fue transportada urgentemente, ha comprobado que antes de la muerte la temperatura de la víctima era de 43.3 grados, y después subió a 47.

Es la primera vez que se observa tal fenómeno.

Noticias de Portugal

LOS CATOLICOS Y LA REPUBLICA Lisboa, 25.—El Papa, Pío XI, se ha dirigido al primado portugués, aconsejándole procure por todos los medios la paz entre los portugueses indiferentes ante el régimen

Se suceden las apariciones de ultratumba

No ha mucho dieron cuenta los periódicos ingleses de la aparición extraña, en un muro de la capilla católica cercana a la célebre Universidad de Oxford, de la efigie, inconfundible por el parecido, del deán Diddell, muerto hace algún tiempo y sepultado en dicha capilla católica.

El hecho atrajo la curiosidad de toda Inglaterra, y por lo inexplicable produjo enorme inquietud entre los profesores y alumnos de la referida Universidad.

Se creía que era un caso único en la Tierra. Mas ya verán nuestros lectores por la carta que a continuación reproducimos, publicada en «Excelsior», cómo en Roma los muertos también han querido mostrar su efigie a los que habitan este pícaro Mundo.

«En Roma—dice la referida carta—, donde habito desde hace más de siete años, existe en las márgenes del Tiber una pequeña capilla, dedicada a las almas del Purgatorio, servida durante mucho tiempo por el canónigo Jouet, al cual conocí íntimamente, y ya hoy es difunto.

Un día apareció sobre los muros del coro la imagen coloreada de una figura dolorosa, que mi amigo el canónigo estimó ser la manifestación de su alma en pena que pedía sufragos.

Yo he contemplado repetidas veces esta figura curiosísima desde todos los puntos de vista.

Además, el canónigo Jouet observó sobre sus libros, en sus vestidos y en sus muebles huellas de dedos, de manos y gotas de cera, producidas de manera extraña, que hubo de mostrar al Vaticano, el cual le concedió autorización para exponerlas y afirmar que eran debidas a las almas del Purgatorio.»

Un accidente en Londres

VARIOS NIÑOS HERIDOS Londres, 25.—El duque y la duquesa de York iban ayer mañana a visitar un hospital de Liverpool, entre las aclamaciones de la multitud.

Asustado por los gritos del público, un caballo de un coche del cortejo penetró entre la multitud compacta. Mujeres y niños fueron pisoteados, mientras el público hula lleno de pánico. Quince heridos, entre los cuales hay seis niños, han sido trasladados al hospital.

El «Cataluña»

Brest, 25.—El crucero español «Cataluña», buque escuela de guardias marinas, que debía haber hecho escala en este puerto, donde se le tenía preparado un brillante recibimiento, ha recibido orden de volver directamente al Ferrol.

Ataques de Lloyd George a Francia

Londres, 25.—En un discurso que ha pronunciado en Brixton acerca de la paz en el mundo, Lloyd George ha declarado que la Sociedad de las Naciones es un excelente instrumento para evitar la guerra, y ha deplorado que no se utilizara más este instrumento.

Tratando de la cuestión del Ruhr, dijo: «¿Dónde estaría Francia si la Gran Bretaña no hubiera hecho sacrificios en hombres y dinero? Estaría en el mismo estado en que se encuentra actualmente Alemania. En este momento la Gran Bretaña, por mediación de su Gobierno, ha presentado un proyecto para que una Comisión internacional de peritos examine la cuestión, pero Francia prefiere obrar imperiosamente. En tanto que subsista este sentimiento no habrá nunca paz.

Todo debe ser cambiado, y la Iglesia es la única que puede hacerlo.»

Las galletas OLIBET SON LAS MEJORES

Divergencias entre los sindicalistas franceses París, 25.—Los diarios publican la siguiente versión de las divergencias surgidas en el seno de la Confederación General Unitaria del Trabajo:

«Después de haber pronunciado un voto desfavorable contra la Comisión ejecutiva de la C. G. T. U., el Comité nacional de la misma, deseoso de evitar una ruptura, decidió convocar para el próximo mes de noviembre un Congreso extraordinario, que deberá celebrarse en Limoges en los primeros días de dicho mes.

En dicho Congreso deberá quedar determinada la orientación futura de la C. G. T. U. Antes de adoptarse esta decisión, los miembros de la Comisión ejecutiva, que se denominan «sindicalistas puros», presentaron la dimisión de sus cargos.

El Comité nacional se pronunció también favorablemente acerca de una proposición que fue presentada, y en la cual se manifiesta la necesidad de convocar un Congreso Universal de Trabajadores, en el cual se estudiarán los medios más adecuados para reconstituir la unidad internacional del Trabajo.»

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Se suceden las apariciones de ultratumba

No ha mucho dieron cuenta los periódicos ingleses de la aparición extraña, en un muro de la capilla católica cercana a la célebre Universidad de Oxford, de la efigie, inconfundible por el parecido, del deán Diddell, muerto hace algún tiempo y sepultado en dicha capilla católica.

El hecho atrajo la curiosidad de toda Inglaterra, y por lo inexplicable produjo enorme inquietud entre los profesores y alumnos de la referida Universidad.

Se creía que era un caso único en la Tierra. Mas ya verán nuestros lectores por la carta que a continuación reproducimos, publicada en «Excelsior», cómo en Roma los muertos también han querido mostrar su efigie a los que habitan este pícaro Mundo.

«En Roma—dice la referida carta—, donde habito desde hace más de siete años, existe en las márgenes del Tiber una pequeña capilla, dedicada a las almas del Purgatorio, servida durante mucho tiempo por el canónigo Jouet, al cual conocí íntimamente, y ya hoy es difunto.

Un día apareció sobre los muros del coro la imagen coloreada de una figura dolorosa, que mi amigo el canónigo estimó ser la manifestación de su alma en pena que pedía sufragos.

Yo he contemplado repetidas veces esta figura curiosísima desde todos los puntos de vista.

Además, el canónigo Jouet observó sobre sus libros, en sus vestidos y en sus muebles huellas de dedos, de manos y gotas de cera, producidas de manera extraña, que hubo de mostrar al Vaticano, el cual le concedió autorización para exponerlas y afirmar que eran debidas a las almas del Purgatorio.»

Un accidente en Londres

VARIOS NIÑOS HERIDOS Londres, 25.—El duque y la duquesa de York iban ayer mañana a visitar un hospital de Liverpool, entre las aclamaciones de la multitud.

Asustado por los gritos del público, un caballo de un coche del cortejo penetró entre la multitud compacta. Mujeres y niños fueron pisoteados, mientras el público hula lleno de pánico. Quince heridos, entre los cuales hay seis niños, han sido trasladados al hospital.

El «Cataluña»

Brest, 25.—El crucero español «Cataluña», buque escuela de guardias marinas, que debía haber hecho escala en este puerto, donde se le tenía preparado un brillante recibimiento, ha recibido orden de volver directamente al Ferrol.

Ataques de Lloyd George a Francia

Londres, 25.—En un discurso que ha pronunciado en Brixton acerca de la paz en el mundo, Lloyd George ha declarado que la Sociedad de las Naciones es un excelente instrumento para evitar la guerra, y ha deplorado que no se utilizara más este instrumento.

Tratando de la cuestión del Ruhr, dijo: «¿Dónde estaría Francia si la Gran Bretaña no hubiera hecho sacrificios en hombres y dinero? Estaría en el mismo estado en que se encuentra actualmente Alemania. En este momento la Gran Bretaña, por mediación de su Gobierno, ha presentado un proyecto para que una Comisión internacional de peritos examine la cuestión, pero Francia prefiere obrar imperiosamente. En tanto que subsista este sentimiento no habrá nunca paz.

Todo debe ser cambiado, y la Iglesia es la única que puede hacerlo.»

Las galletas OLIBET SON LAS MEJORES

Divergencias entre los sindicalistas franceses París, 25.—Los diarios publican la siguiente versión de las divergencias surgidas en el seno de la Confederación General Unitaria del Trabajo:

«Después de haber pronunciado un voto desfavorable contra la Comisión ejecutiva de la C. G. T. U., el Comité nacional de la misma, deseoso de evitar una ruptura, decidió convocar para el próximo mes de noviembre un Congreso extraordinario, que deberá celebrarse en Limoges en los primeros días de dicho mes.

En dicho Congreso deberá quedar determinada la orientación futura de la C. G. T. U. Antes de adoptarse esta decisión, los miembros de la Comisión ejecutiva, que se denominan «sindicalistas puros», presentaron la dimisión de sus cargos.

El Comité nacional se pronunció también favorablemente acerca de una proposición que fue presentada, y en la cual se manifiesta la necesidad de convocar un Congreso Universal de Trabajadores, en el cual se estudiarán los medios más adecuados para reconstituir la unidad internacional del Trabajo.»

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

25 DE JULIO DE 1873

**MADRID**  
Hoy ha sido presentado al señor ministro de la Gobernación por el Sr. Estévez un individuo por compañía de su batallón de voluntarios, que habiendo oído que se le quería desarmar, han deseado oír de labios del mismo señor ministro la seguridad de que tal rumor era falso de todo punto, pues el Gobierno no ha pensado en tal cosa.

**PROVINCIAS**  
La Junta revolucionaria de Valencia ha resignado.  
El gobernador, Sr. Castejón, ha regresado a Alcira y debe entrar en Valencia esta noche con Martínez Campos y su columna.  
**EXTRANJERO**  
París.—Carece de fundamento la noticia dada por algunos periódicos franceses respecto a la tentativa de asesinato contra el general Serrano.  
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Silvela no viene a Madrid

Se había dicho que para después de cerradas las Cortes, y cuando el Gobierno comenzase la serie de Consejos dedicados a Marruecos, el Sr. Silvela vendría a Madrid para asistir a varios de dichos Consejos, con el fin de informar minuciosamente a los ministros y adoptar un plan hijo para el porvenir. Según las últimas impresiones, el estado de los asuntos del otro lado del Estrecho exige la permanencia allí del alto comisario, y solamente en el caso de que algún ministro lo estime imprescindible, se le mandaría llamar.

## DE SOCIEDAD

**EL CONDE DE ROMANONES**  
Mañana saldrá para Hendaya el conde de Romanones.

### COMIDA

Con motivo de haberle sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica, el concejal del Ayuntamiento de Madrid D. Luis López Dóriga ha obsequiado con una comida en el Nuevo Club al ministro de la Gobernación, alcalde de Madrid, secretario del Ayuntamiento y concejales señores Velarde, Enciso, Pelegrín, Nicoli, Martínez Reus y Baeza.

### ALUMBRAMIENTO

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la esposa de nuestro distinguido compañero el redactor de A B C D. Marciano Zurita.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

### VIAJEROS

Han salido: para Fuenterabía, D. Juan de Velasco y D. Manuel Landeche; para La Granja, los duques de la Seo de Urgel y don Luis Narváez y Ulloa, su consorte (Margarita Coello y Bermúdez de Castro) y su hijo Ramón; para El Escorial, la condesa viuda de Paredes de Navas; para Santa Marta, D. Manuel Bermejo y Ceballos Escalera; para Finita de Bote, D. Lorenzo Abascal; para Navas del Marqués, D. Pedro de la Cerda; para San Javier, D. Diego González Conde y familia; para Villamayor de Santiago, don Tenorio Ruiz Castillo; para Villaviciosa, don Ramón García Noblejas; para San Sebastián, el embajador de los Estados Unidos, los condes de Villamonte y Montornés, D. Félix Suárez Inclán y familia; los marqueses del Llano de San Javier y de Villasante y don Jorge Satrústegui; para La Cavada, D. Julián Ortiz; para La Toja, los marqueses de Santa Cristina y de Casariego, la señorita Inés de Travesedo y D. Manuel Gamero Cívico; para Peñafiel, D. José Antonio Llorente; para Liérganes, los condes de Torre Arias y de la Torre de San Esteban de Hambrán; para Zarauz, la condesa de Guadalupe y la señorita María Dutton; para Urberuaga de Ubilla, la condesa viuda de Campo de Alange y la señorita Rosario Salamaña y Ramírez de Haro; para Benabarre, D. Félix Rubio; para Austria, la señora doña Rosa Landauer, viuda de Bañer; para Villafranca, D. José Ramón Bobadilla; para Solares, la señora viuda de D. César Villar y Villate; para Valdemoro, D. Jesús Cánovas del Castillo y familia; para Gijón, la señora viuda de D. Nicasio Montes Jovellar; para Ciboure, D. José Eugenio Rivera; para Ostende, el marqués de Vinent; para Guichen, D. Benito Guillermo Rolland y familia; para Antequera, D. Joaquín Calderón Ochoa; para Beguda Alta, los condes de Solterra; para Panticosa, D. Daniel Grifol; para París, los marqueses de San Miguel, condes de Clavijo y su hija, la señorita Eulalia Arcos y Pérez del Pulgar, y para Bruselas, D. Edmundo Foster Darham.

—Anoche salió para Valencia el maestro Serrano, acompañado de su distinguida familia.

### SANTA ANA

El día 26 serán los días de la duquesa de Medinaceli, viuda de Rianares y Sotomayor. Las marquesas de Aracena, Atarfe, Bárboles, Blanco Hermoso, Casa Cajal, Casa Madrid, Ibarra, Monteblanco, Norte, viuda de Romero Toro, Santa Marta, Torre Villanueva, Ugena, Villa Antonia, Villabragima, viuda de Villamediana y Villaurrutia. Las condesas de Bonín Longare, viudas de Casa Valencia y Castilleja de Guzmán, Garvey, Monterrón y viuda de Sclafani. La vizcondesa viuda de Ayala. Las señoras de Arenzanas, viudas de Barranco, Botella, Bustamante, Camacho, Comyn y Allendesalazar (D. Antonio), Chao, Degetán, Delgado, viuda de Echegaray, Es-

## IMPRESIONES AFRICANAS

### MELILLA

De pronto, cuando el vapor, zarandeado a la continua por ese mar espumajante y bravo, con impetus incansables de guerrillero, del Estrecho, dobla los aflidos salientes de Tres Forcas, aparece como en una visión escenográfica, alzándose sobre los lirientes picachos de roca viva, de los que semeja hallarse prendido este gran manto de las aguas, Melilla; pero Melilla la vieja, retonzona bajo el sol, que esmalta de ámbar su enjalbegado caserío, que de modo asimétrico reptaba por la montaña en busca de estos cielos siniestramente azules, que irritan las pupilas con las fulguraciones descarnadas de una luz violenta.

Hay siempre un «cicerone» espontáneo que responde a preguntas que nadie formula, mientras que sus dedos, unidos en guiño indicativo, van señalando puntos del lejano horizonte, cuyos nombres, evocadores de tanta epopeya, magnífica e inútil—y que grabó la amargura con sus buriles de dolor en el alma española—levantan en los pechos de todos un desasosiego (latir agitado del corazón) emocional... «Aquello es el «pueblo», Melilla la vieja; esotro del lado izquierdo que finge un pilón de azúcar morena que la espuma de las olas va disolviendo, el Atalayón; la bahía, igual que un paréntesis sin cerrar, que se abre partiendo de sus faldas ocres; Mar Chica, la Restinga, tras el simpático cerro encuntrase Nador... Y aquella formidable cordillera sinuosa que desciende igual que un torrente de abruptos y malezas sobre la ciudad, el Gurugú.»

Pero ya el barco, repechando olas y quebrando el líquido cristal, al empuje de su proa, en copos de plata, está doblando el Morro y enfilando el puerto, donde las aguas duermen quietamente, con las suadades del legamo que trajo la pieamar, mordidos por los resplandores ígneos de esta hoguera de luz que es el sol, y entre el agrio chirriar de esos brazos férreos e incansables de las grúas...

Melilla tiene, sin que realmente puede estimársela en ninguna, una doble personalidad: la cosmopolita, esas rúas anchas y soleadas que parten de los murrallones de la Alcazaba, con edificaciones espléndidas al gusto moderno y que luce sobre su torso la preciosa esmeralda del Parque Hernández, y la tradicional, esas callejas retorcidas, en absurdos recovecos, agujadas y pintorescas del «pueblo», que flanquean las olas y en cuyos olvidados rincones parece detenido el galope del tiempo para no ahuyentar con sus bruscos respaldos las aves multicolores de las añanzas...

Melilla la nueva—mi espíritu hizo para la gustación sentimental de la urbe esta división quimérica—es la ciudad del «cocktail»; los trotamundos, los que han visto en sus perpetuas cabalgatas, los cielos de los países más opuestos, dicen de ella que es una ciudad en formación muy a la americana, frívola e inconsciente, esclava del «cocktail» y de los delirios sentimentales de los violines de los zingaros, cuya idiosincrasia la modelan a diario los que llegan y expanden el bagaje de sus costumbres, las modalidades de su carácter... Por esto, Melilla la nueva es como el gran patio de un cuartel, donde todo tiene esa manótona uniformidad de las masas armadas.

Nunca existió lo típico, y parece extraño, porque siendo Melilla un políromo kaleidoscopio, donde se agitan muchedumbres de tres razas tan desemejantes, no resulta explicable que de tales roces no haya surgido aún la nota arbitraria, el florecimiento de costumbres exóticas.

Únicamente, como una muestra de que bajo aquel cielo alientan núcleos de hombres de ascendencias raciales, religiones y usos tan distintos, cuales cristianos, hebreos e islamitas, en débiles muestras para la afirmación de una personalidad inexistente, se presentan a los ojos oteadores y audaces del perseguidor de emociones las colorinescas tiendas árabes del Mantelete y la cochambre de los cafetines morunos, y sobre los desniveles del Polígono, el barrio judío, en el que las modestas viviendas, revocadas con los colores más ingenuos de la escala cromática: rosa, azul zarco, verde Nilo, etc., etc., advierten la presencia de unos seres que saben poner toda la poesía de sus almas en los ritos patriarcales de su religión, para quedar-se horros de lirismo en la práctica de sus negocios y ser en ellos el prototipo de todas las avaricias.

Melilla la vieja es el poema del pasado, solidificado en piedra.

Por sus callejones, estrechos y retorcidos en bárbaras crispaciones epilépticas, en las noches, cuando todo se emborracha del licor cordial de la Luna, aun el deambulador fantástico puede rememorar el ayer con la fuerza plástica del hoy... Se escuchan guzlas ilusorias, gimientes posesas por la magra cadencia de un canto de harén; tras los ventanucos enrejados brillan tenuemente las lámparas, que dicen de los goceos sensuales que prohijan las sombras, y en vaharadas, conforme se repasa bajo los viejos túneles, en ascensión hacia las crestas de las calles, que detienen ante él el tajante precipicio que cae sobre el mar, flota ese perfume embriagante del ámbar que se incendia en los pebeteros; del benjuí; sabios olores afrodisíacos que acarician los sexos hasta unir las almas en esa lazada divina e inmortal de la carne.

Melilla la vieja, para el que busca la rememora del pasado; para el que tiene el alma presa en el tóxico inefable del lirismo, es un

«alicario albergador de las emociones y de las bellezas más sutiles.

Mas los nervios febricitados, con el pasar de las horas se encalman, huye la calentura, que metamorfosea la realidad en fantasmagoría adorable, y donde quisimos evivir una arcaica leyenda de Lokman, sólo existe un escenario pobre, más que esto misero, con casas humildes, donde quermen sus cansancios los obreros que al amanecer harán surgir en las usinas de la urbe las estrofas del trabajo, con célebre ritmo.

Melilla es en la vida española de una actualidad inmarcesible, actualidad que las fatalidades hicieron trágica... Hay muchos ojos femeninos que al evocarla la hacen siempre el tributo de unas lágrimas... Pero Melilla es una ciudad juncada en sus panoramas, simpática en su desdibujada fisonomía, y acogedora que se desperzea sobre el tálamo del progreso con un gesto adorable de deliciosa horizontalidad...

Vive sus horas felizmente entre el tráfico de su muelle, el bullicio de sus cafés y de sus espectáculos y la camaradería fingida entre estos enigmas con chilabas que sustentan nuestro Estado pródigamente y la juventud española, que derrocha el champagne de sus pocos años en un empeño lírico; así vive la ciudad, inconsciente de que es el prólogo, el telón de boca de ese drama angustioso que se inicia dejando atrás las huertas del Hipódromo y el mezuquino edificio de la Aduana mora.

He aquí el escenario de la tragedia mogrebina, escenario que ensombrece el Gurugú fatídico, con su inminencia agresiva, volan que explota a breves periodos con el fuego de las belicosidades más crueles, y al que la ciudad acaricia sestando por su haldá con la nota diáfana de sus edificaciones, despreciando la agresividad de sus barrancadas temibles, de sus maticos inescalables...

Más allá Nador, Zeludán, Monte Arruit, Drius, los lugares sacros donde con la tinta de nuestra roja sangre añadimos a diario «vas páginas al magno poema de la raza.

FRANCISCO LUCIENTES

### NOCHE DE VERBENA

## LA DE SANTIAGO

En los alrededores de Palacio se celebró anoche la casaca y bulliciosa verbena de Santiago, que se extendía desde la plaza de Ramales hasta la de España, y que no ofreció, como es de suponer, ninguna particularidad ni nota distinta de las que ofrecieron las anteriormente celebradas de San Antonio, San Juan, San Pedro y la Virgen del Carmen.

Puede decirse que todo es lo mismo, y que los puestos, barracones y espectáculos establecidos allí son los mismos que figuraron en aquellas verbenas tan sucias y desvencijadas que ya se saben de memoria los perfectos e impenitentes verbeneros que no faltan a ninguna de estas fiestas veraniegas.

Esta de ayer tenía una solemnidad que no pueden ostentar las demás, y es que, como dice un distinguido cronista, la presilia Felipe IV desde su trono de piedra de la plaza de Oriente, quien «contempla la algazara populachera, y sin duda que rememora los tiempos en que él, aconsejado por su poderoso valido, a fin de que a él le consintiera holgarse y no se parace a mirar como medraba el «provehado ministro, echaba al vulgo algunas migajas de bulla, unas veces en las verbenas del Buen Retiro, otras en las fiestas taurinas de la plaza Mayor, o en los sotos y riberas del río.

Viendo el levantado galope con que está representada la regia efígie, no parece sino que tiene prisa por acudir a tomar parte en el regodeo de este pueblo, tan parecido al que el gobernara habrá trescientos años, según lo sufrido que es, pues, como aquel otro, da sangre y tributos sin cuidarse luego de pedir cuentas.»

Por lo demás, la de Santiago, que es una verbena burguesa, fué modelo de orden, holgorio sano y alegría franca, sin incidentes ruidosos ni escándalos desafortunados, que hacen algo desagradables y peligrosas las demás verbenas.

### LA FESTIVIDAD DE LA PATRONA

## En el Asilo de Santa Cristina

Ayer se celebró en el Asilo de Santa Cristina, que sostiene la Asociación Matritense de Caridad, la fiesta de su Patrona.

De buena mañana hubo diana general por los patios y jardines, después de la cual se sirvió a los asilados un desayuno extraordinario.

Poco después se organizó la procesión para llevar en triunfo la imagen de la santa, y, una vez la comitiva en el templo, se cantó una misa solemne, en la que oficiaron el capellán del Asilo y otros dos sacerdotes, y cantó una hermosa partitura la Capilla de música del Buen Suceso.

Terminado el oficio, se sirvió a los asilados una comida extraordinaria, después de la cual se dedicaron a sus juegos en los anchurosos patios del establecimiento. A las cinco de la tarde, en presencia de los asilados de Santa Cristina y de los otros Asilos, que llegaron acompañados de las hermanas de la Caridad que los regentan, hubo función de circo, en la que actuaron algunos ex asilados, que han preparado esta fiesta familiar como otros años, y otros que hallan aún cobijo en el benéfico establecimiento.

A estos festejos asistió el presidente de la Matritense de Caridad, Sr. García Molinas.

## Informaciones Teatrales

### POR LOS ESCENARIOS

(Desde San Sebastián.)

**MARTINEZ SIERRA EN SAN SEBASTIÁN.—OBRAS NUEVAS. «LA MONTERIA».—«BARCELONA SE DIVIERTE» LA COMPANIA DE MARTINEZ SIERRA**

En la presente semana abrirá sus puertas al público el hermoso teatro Victoria Eugenia, que ha permanecido cerrado durante varios meses.

La inauguración de la temporada se verificará con el debut de la compañía de Gregorio Martínez Sierra, a cuyo frente figura Catalina Bárcena, una de las actrices más queridas de los públicos y que goza de fama justa y bien adquirida.

Se pondrá en escena la obra de Marquina *El pavo real*.

El teatro se presenta nuevo totalmente. Su empresario, Sr. Berrueto, ha gastado una respetable cantidad de miles de duros en la reforma de tan hermoso coliseo, y la elegante sala, decorada, en todos sus detalles, con gusto y acierto, presenta un aspecto verdaderamente maravilloso. Todo allí es nuevo.

El alumbrado es de un efecto ideal, y las combinaciones de luces, cristales y metales, de insuperable arte.

San Sebastián cuenta con un nuevo teatro de primer orden.

La temporada de Martínez Sierra promete ser brillanteísima. Aquí estrenará varias obras, que luego dará a conocer en Eslava al público madrileño.

Una de ellas es de Eduardo Marquina, y se titula *Un español en Venecia*. Dos son del fecundo y aplaudido autor D. Pedro Muñoz Seca. Una comedia en tres actos, titulada *Las hijas del Rey Lear* (sin duda, con alusión a la inmortal obra de Shakespeare), y otra es un cuento en tres actos, en prosa y verso, con algunos ripios, titulada *La muerte del dragón*, y cuya obra cuesta su presentación bastantes miles de pesetas.

### OBRAS NUEVAS

Además de las obras arriba citadas, Martínez Sierra estrenará en Madrid algunas obras durante su temporada en Eslava: una comedia en tres actos, de Felipe Sassone, titulada *El amor no se rie*, y otra del propio D. Gregorio, que lleva por título *La mujer a los veinte años*.

### «LA MONTERIA»

En el teatro Kursaal, de San Sebastián, se ha estrenado la zarzuela *La montería*, que alcanzó un gran éxito.

Eugenia Zaffoni, radiante de belleza y elegantemente vestida, alcanzó un triunfo. El famoso fox «¡Hay que ver!...», lo cantó infinidad de veces, entre atronadores aplausos y bravos del público que llenaba el bonito teatro.

Muy bien la Severini y los Sres. Bódalo y Murcia; éste estuvo colosal toda la noche, siendo objeto de ruidosos aplausos.

La orquesta, dirigida por su autor, Jacinto Guerrero, muy bien, y éste ovacionado y llamado a escena infinidad de veces.

La obra, puesta con gran lujo; viéndose hasta en el menor detalle la dirección artística de Arturo Serrano, que está de enhorabuena, pues *La montería* le está proporcionando muchos llenos.

Se prepara el estreno de la opereta *Mamá Felicidad*.

### «BARCELONA SE DIVIERTE»

Loreto y Chicote han estrenado en el teatro Eldorado, de Barcelona, una revista de G. del Castillo y maestro Alonso, titulada *Barcelona se divierte*, que ha obtenido un éxito grande y les está proporcionando muchos llenos, hasta el punto de haber tenido que prorrogar la temporada hasta mediados de agosto.

En la obrita, que es de asunto simpático, hay escenas de mucha gracia, y las situaciones cómicas abundan y proporcionan a Loreto y Chicote ocasión para lucir la propia y hacer pasar un rato agradable al público.

En la partitura alegre del maestro Alonso se destacan un coro de monaguillos, la canción de los pájaros, una sardana y una canción coreada por el público, números que fueron repetidos entre atronadores aplausos.

Chicote ha contratado para esta obra al as de los tenores catalanes, Emilio Vendrell, que se presentó cantando el *Himno a la Exposición*, del maestro Alonso, obteniendo un éxito.

B.

## INDICADOR DE MADRID

**ADARVE Y COMPANIA**

Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica.

### ESPECIFICOS

Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Liebig Polimicas. Pesetas 1'50 en farmacias. Gayoso, Arenal, 2. Madrid.

**FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES.** Precio fijo. Capellanes, 12.

### LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-680. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

### PETACAS Y PARAGUAS

Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, esquina izquierda. Teléfono 79-M.

LA VIDA PARLAMENTARIA

# Ha sido leído el decreto de suspensión de sesiones

No se fija la fecha de la reanudación

## EN EL CONGRESO

### LA SESION DE AYER

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) abre la sesión a las tres y cuarenta.

Los escaños, desanimados. Las tribunas, desiertas.

Al darse lectura del acta de la sesión anterior, el Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI, luego de felicitar a que el Gobierno haya contribuido a la concesión de una pensión a la viuda del ex gobernador civil de Vizcaya Sr. Regueral, lo cual considera justísimo, cree, sin embargo, que el Gobierno no debió llevar su caso tan escrupulosamente como para hacer efectiva dicha pensión por proyecto de ley, ya que cuando murió asesinado el conde de Salvatierra se acordó que se pudiera conceder a las viudas de los gobernadores muertos en funciones del cumplimiento de su deber dichas pensiones sólo con un acto de Gobierno.

El ministro de FOMENTO le aclara que el Gobierno lo trajo en forma de proyecto de ley porque el Sr. Regueral fué asesinado después de haber sido gobernador de Vizcaya, y no quiso, por tanto, arrogarse a su propia función la concesión de lo que ayer aprobó el Congreso.

El Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI: Lo que se acordó entonces era en funciones del cargo o a consecuencia de dichas funciones, que ha sido el caso del Sr. Regueral.

Acto seguido se aprueba el acta.

(Con el ministro de Fomento se sienta en el banco azul el ministro de Instrucción.)

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. CORDERO defiende una proposición en la que se pide la readmisión de los ferroviarios y empleados de Correos despedidos.

El orador comienza afirmando que el Gobierno no cumple con lo estatuido en la legislación social ni en la de higiene, como lo demuestra el hecho de que se consienta el abuso que comete la Compañía Peninsular de Teléfonos con los periodistas corresponsales, a los cuales obliga a trabajar en un chiscón sin condiciones higiénicas, lo cual es la causa de que todos los años mueran dos o tres periodistas tuberculosos.

Describe luego cómo trabajan los periodistas corresponsales en dicho local, conminando al Gobierno para que, aunque sea por caridad, obligue a la Compañía de Teléfonos a mejorar el local y locutorios destinados al trabajo y conferencias de los periodistas corresponsales, a los cuales olvida el Gobierno, aun sabiendo que son ellos los que con sus bondades y desinterés labran el nombre y el espléndido e inmerecido porvenir de muchos políticos.

Se ocupa luego de la pasada huelga de Correos y readmisión del personal despedido, negando sea cierto el pretexto dado por el Gobierno de que no hay cantidad bastante en el presupuesto para readmitir a los despedidos, ya que hace poco tiempo han sido admitidas más de veinte mujeres en la Central de Madrid para que realicen las funciones que antes realizaba en los servicios el personal despedido.

Pide, por tanto, al Gobierno defina categóricamente y concluyentemente su criterio sobre la readmisión de los despedidos.

Para que se vea cómo el Gobierno procede en materia de personal, cita el caso de los médicos de la Dirección del Cuerpo de Seguridad, de los cuales fueron despedidos injustamente seis de ellos para que un hijo del director general de Seguridad quedase el primero para cubrir la primera vacante de médico numerario que se produce.

Explica cómo se hizo esta absurda combinación, y protesta de ella, en defensa de los médicos declarados cesantes, los cuales no pueden siquiera recurrir en alzada contra el acuerdo ante el Tribunal Contencioso.

Se ocupa también de los ferroviarios despedidos hace seis años, lamentándose de que a pesar de la promesa del ministro de Fomento de llevar el asunto al Consejo de ministros nada se haya resuelto.

Le contesta el ministro de FOMENTO, manifestándole que, como él prometió a la Comisión que le visitó, llevó el asunto de la readmisión de los ferroviarios despedidos al Consejo de ministros; pero éste aún no ha terminado su estudio, y por tanto, nada ha acordado aún.

Expone las dificultades que para la readmisión existen, mucho más que los despedidos acudieron ya a los Tribunales de Justicia, y éstos fallaron en contra de sus aspiraciones.

Lo que es evidente es que habiendo transcurrido seis años y habiendo los despedidos intentado ser readmitidos, sin lograrlo bajo ningún concepto, es que el asunto va está fallado. Esto es, que mientras las Compañías de por sí no accedan a la readmisión, es casi imposible lograrla por otro sistema, pues ello significaría una injusta imposición por parte del Gobierno.

No obstante reconocer esto, yo he de poner todos mis esfuerzos al servicio del sentido de la proposición defendida por S. S., y que tiene por finalidad la readmisión de los ferroviarios despedidos, siempre que se encuentre una fórmula que se aparte de toda imposición.

El ministro de la GOBERNACION le contesta igualmente, manifestándole que se enterará de lo que ocurre en materia de condi-

ciones higiénicas en el local que la Compañía de Teléfonos tiene dedicado a los periodistas, y hará que se cumplan estrictamente cuantas condiciones de salubridad señalan las leyes.

Respecto a los empleados de Correos, dice que los expedientes de readmisión se están resolviendo con un espíritu de elevada justicia, y como ya existe un Cuerpo de Correos, él no puede hacer más que, a medida que vayan existiendo vacantes, ir las cubriendo con los despedidos cuyos expedientes de readmisión se informen favorablemente.

Rectifica el Sr. CORDERO, insistiendo en su petición y afirmando que las grandes catástrofes ferroviarias ocurridas en los últimos años en España, tuvieron por causa la no readmisión de los ferroviarios despedidos, que son, precisamente, los más inteligentes.

Le contestan nuevamente justificando los ministros de FOMENTO y GOBERNACION, manifestándole éste que en materia de personal de Correos no puede hacer nada para su readmisión en el sentido y amplitud pedida por el Sr. Cordero, porque él se ha encontrado con una legislación y ha de cumplirla estrictamente.

El Sr. CORDERO: Cuando hay otros ministros que pueden entrar a saco en materia de personal en sus ministerios por medio de reales decretos, con más motivo puede hacerlo S. S. si persigue un fin justo.

El Sr. Cordero retira su proposición.

El Sr. GUERRA DEL RIO se lamenta de que a pesar de lo que prometió antes de las elecciones el Sr. Alba, se quede con el acta de Zamora y con la de Tenerife.

El orador solicita luego el pago de la gratificación por residencia a los maestros y maestras nacionales de Canarias.

Por último, protesta de que, según sus noticias, se intente suspender a un Ayuntamiento del distrito de Ocaña por haber sido adversa durante las elecciones la votación de dicho pueblo al candidato ministerial.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le promete ocuparse del asunto y ver el modo de que cuanto antes se satisfaga a los maestros y maestras de Canarias el pago por derechos de residencia.

También contesta al Sr. Guerra del Rio el ministro de la GOBERNACION, manifestándole que no puede darle una respuesta concreta respecto a suspensiones del citado Ayuntamiento del distrito de Ocaña, y que si es por el motivo afirmado por el diputado republicano, no se llevará a cabo dicha suspensión.

El Sr. SABORIT formula varios ruegos, entre ellos que la Compañía del Norte rebaje las tarifas y mejore el material y servicios de los trenes que van de Madrid a los pueblos de la sierra del Guadarrama y viceversa, y que se haga un puente sobre el paso a nivel en Valdecas.

El ministro de FOMENTO le manifiesta que es conocida de todo el mundo la anomalía que la guerra llevó a los servicios ferroviarios, anomalía que, afortunadamente, va desapareciendo; lo cual aprovechará él para excitar a la Compañía del Norte a que

establezca las mejoras pedidas por el Sr. Saborit, en los trenes que hacen el servicio de Madrid a la sierra, mejoras que considera justísimas y de gran necesidad.

Prométele, igualmente, estudiar e intervenir cerca de la Compañía de M. Z. A. la construcción de un puente en el paso a nivel de Valdecas.

El Sr. PEREZ DURRUTI formula un ruego en voz tan baja, que no podemos oír.

El Sr. VINCENTI se lamenta no haber podido intervenir en la interpellación del señor Iglesias sobre los foros gallegos, y añade que confía intervenir en octubre, cuando el Gobierno traiga a las Cortes un proyecto de ley sobre tan interesante problema.

Se formulan otros ruegos sin interés. Acto seguido se entra en el

### ORDEN DEL DIA

aprobándose en votación ordinaria el dictamen de Comisión mixta referente al proyecto de uso y tenencia de armas.

El Presidente del CONSEJO entra de uniforme en el salón, y desde la tribuna de secretarios da lectura del real decreto suspendiendo las sesiones de Cortes durante la presente legislatura.

El Presidente de la CAMARA: En vista del decreto leído, se suspenden las sesiones de Cortes en la presente legislatura, y para la próxima sesión se avisará a domicilio.

Seguidamente se levanta la sesión, a las seis menos cuarto de la tarde.

## EN EL SENADO

### LA SESION DE AYER

A las cinco menos veinte comienza la sesión.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y Trabajo.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. MARTINEZ FRESNEDA une su ruego al de los senadores que han pedido indemnizaciones para los damnificados por las últimas tormentas.

Cree que debe designarse una Comisión de ingenieros para que determine los daños causados por los temporales.

El Sr. TORMO recuerda que hoy se cumple el segundo aniversario de la implantación por decreto del seguro obligatorio para la clase obrera, y con este motivo dedica a dicha mejora grandes elogios.

El ministro del TRABAJO dedica otro canto a la institución del retiro obrero.

Dice que el Gobierno se encuentra al lado y apoyará en sus gestiones al Instituto de previsión social.

El Sr. ROYO (D. Antonio) se achiere al ruego del Sr. Fresneda.

Se ocupa luego de la provisión de una cátedra de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza.

El marqués de la HERMIDA trata de la exportación de aceite. Recuerda las trabas impuestas en tiempo del ministro de Fomento Sr. Espada.

Dice que la industria aceitera es la más importante y genuina de las nacionales, a pesar de lo cual se han postergado los intereses de los olivicultores, que representan la casi totalidad de Andalucía y Levante.

Denuncia que la exagerada protección concedida en los aranceles a la única fábrica de hoja de lata que existe en España, la cual reparte un 95 por 100 de dividendo anual, causa enorme perjuicio a la exportación de aceites en envases de lata.

Se ocupa después del problema agropecuario. Hace historia de la protección dispensada a la cría caballar por los Reyes de España.

El Sr. ECHEVARRIA contesta al mar-

qués de la Hermida y pide al Gobierno que no niegue su protección a la industria hojalatera, fundado en que representa una industria naciente en España.

Rectifica el marqués de la HERMIDA, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta.

Se votan definitivamente el proyecto de ley concediendo pensión a la viuda del Sr. Regueral, y otros sobre diversos créditos.

### EL DECRETO DE SUSPENSION

El Presidente del CONSEJO, de uniforme, da lectura al decreto de suspensión de las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

Acto seguido se levanta la sesión.

## LA VIDA POLITICA

### LAS RESPONSABILIDADES

La Comisión, persistiendo en su labor, ha convocado para el próximo viernes a los generales Alfau y Burguete—repuerto ya este último de la indisposición que le impidió en los pasados días concurrir a esta información oral—y también al Sr. Lamela, jefe de la Sección de Marruecos en el ministerio de Estado.

### COMIDA POLITICA

Invitados por el Sr. Luca de Tena, anoche comieron juntos el marqués de Alhucemas, D. Melquiades Alvarez, el conde de Romanones, los ministros de Gobernación y Fomento, el ex ministro Sr. Argente y don Juan Ignacio y D. Fernando Luca de Tena.

### LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Hoy se reunió en el Congreso la Comisión de Responsabilidades. La reunión duró desde las diez y media de la mañana hasta las dos menos cuarto de la tarde.

Hoy informaron el Sr. Jiménez, director de la Residencia de Estudiantes, donde estuvo Abd-el-Krim; el Sr. Clará, delegado de asuntos indígenas de la Alta Comisaría, y el señor Hernández Mir.

Se recibió una carta del general Picasso, manifestando que guarda cama por enfermo desde que regresó de Ginebra.

Mañana por la mañana volverá a reunirse la Comisión para oír a los Sres. Vivero, Ruiz Albéniz y Gómez Hidalgo.

### EN EL CONGRESO

Fueron contadísimos los diputados que acudieron a primera hora hoy al Congreso.

No había anuncios de nada ni se tenían sorpresas.

Con el presidente de la Cámara conferenciaron los ministros de Fomento e Instrucción pública.

Se esperaba con interés por todos los presentes la llegada del jefe del Gobierno con el decreto de suspensión de sesiones.

### LOS AMIGOS DEL PROGRESO

Esta colectividad, dedicada a la enseñanza gratuita desde el año 1885, pone en conocimiento de todos los socios protectores que la integran, que el domingo 29 del actual, a las diez de la mañana, e actuará en su domicilio social, Juan Pradillo, 20, con la solemnidad de costumbre, la clausura del curso escolar 1922-23. La exposición de los trabajos ejecutados por los alumnos de las escuelas que sostiene esta Sociedad educativa, estará abierta al público todos los días hasta el día de clausura, inclusive.

Se recomienda la asistencia a todos los asociados, y se invita a este acto a cuantas personas sean amantes de la enseñanza.

## Esto pod á ser su dicha

Las pocas líneas que siguen contienen con seguridad la indicación del medio de quitarle a muchos enfermos los achaques o sufrimientos rebeldes hasta ahora. La notable cura de doña Francisca Sacacia, que vive en Barcelona, Lima, núm. 10, 2.ª, 1.ª, será realmente para muchos la revelación de los sorprendentes resultados que las Píldoras Pink dan en ciertos casos.

Con la señora Sacacia se trataba de una anemia muy acentuada, acompañada de dolores y trastornos nerviosos, como la anemia suele provocarlos. Las Píldoras Pink han transformado aquel estado inquietador en floreciente salud, dando a la enferma lo que le faltaba para estar buena, esto es, sangre rica, nervios resistentes, un organismo que funcione bien.



Doña Francisca Sacacia. (C. Ernest.)

Por esto, la señora Sacacia nos escribe lo siguiente: «Mucho me place poder decirle que las Píldoras Pink me han probado mucho. Desde hacía muchos meses tenía la salud arruinada por la anemia. Tenía dolores en todo el cuerpo, sobre todo en la espalda y en las piernas, no me quedaba apetito, no tenía sueño y me hallaba en extremado estado de nerviosidad. He tomado sus Píldoras Pink, que me habían sido recomendadas encarecidamente, y pronto he sentido gran mejoría. Animada con la primera prueba, he continuado el tratamiento durante unas semanas más, y ahora estoy completamente curada, tengo buen apetito, duermo bien, y ya no tengo malestar.»

A todo el mundo interesa tomar nota, con el fin de recordarlo en el momento oportuno, de que las Píldoras Pink son notable renovador de las fuerzas, un medicamento de excepcional eficacia contra la anemia, neurastenia, debilidad general, trastornos del crecimiento y de la edad crítica.

Véndense en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas cada una, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

## AL BAJAR LA ESCALERA

Julio Fuentes Gómez, de quince años, domiciliado en la Travesía del Conservatorio, número 15, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se produjo al caerse por las escaleras de la casa número 2 de la calle del Espejo.

### LOS MONTES DE LAS ALPUJARRAS

dos por la montaña, no había lance algo formal en que no fuesen deshechos y rotos.

Cundía el desaliento.

Don Juan, venida la buena estación, apretaba sin descanso y procuraba por medio de tratos la sumisión de los moros y la ida a Africa de los turcos.

Hablábase de condiciones pedidas por Aben-Abou, aunque exorbitantes, y la guerra seguía, aunque embarazada por estos tratos y empeños de avenencia.

Castil de Ferro fué abandonado y ocupado por el marqués de la Fávara y por D. Juan de Mendoza; sólo se encontraron dentro veinte hombres, entre moriscos viejos, turcos y berberiscos, y diez y siete mujeres, en ocasión que estaban para embarcarse; alguna sidra, veinte quintales de bizcochos y la artillería que estaba en el castillo, mala y poca.

Seguíanse entre tanto tratos de reducción con Fernando el Habaquí y Felipe II, que se había acercado a Sevilla y luego a Córdoba; para poder proveer con más oportunidad a la guerra, pasado el peligro y estando apagado casi el incendio, se tornó a Madrid, remitiendo para allí la conclusión de las Cortes que poco antes había convocado.

El mayor peligro quedaba en la Serranía de Ronda; partió para ella, de orden de D. Juan de Austria, el 20 de mayo, D. Antonio de Luna, con cuatro mil quinientos infantes y cien caballos que sacó de Ronda; en la primera salida fué rechazado y obligado a volverse a la ciudad; los moriscos de la Serranía, aconsejados por los que habían ido a ellos huídos de las Alpujarras, se concentraron en Sierra Bermeja, y en la del Iztan; tomaron el mar a las espaldas para facilitar los socorros de Berbería y bajaban hasta las puertas de Ronda, causaban continuas alarmas, robaban los ganados y cautivaban

### BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

que ganando, continuaba su simulacro de sitio sobre Galera, viéndose con frecuencia obligado a retirarse, y volviendo más por honra que por certeza de mejores resultados.

En este lugar nos presenta la historia un diálogo notable que hemos de mostrar, aunque no sea mas que porque da a conocer de lleno el carácter del marqués de los Vélez.

Habiendo salido éste a recibir a D. Juan de Austria, el joven príncipe abrazó al viejo soldado y le dijo:

—Marqués ilustre: vuestra fama con mucha razón os engrandece, y atribuyo a buena suerte haberse ofrecido ocasión de conoceros. Estad cierto que mi autoridad no acortará la vuestra, pues quiero que os entretengáis conmigo, y que seáis obedecido de toda mi gente, haciéndolo yo mismo como hijo vuestro, acatando vuestro valor y canas, y amparándome en todas ocasiones en vuestros consejos.

A cuyas benévolas palabras contestó el marqués con las siguientes, aunque mesuradas, extrañas:

—Yo soy el que más ha deseado conocer de mi rey un tal hermano, y quien más ganara de ser soldado de tan alto príncipe; mas si respondo a lo que siempre profesé, irme quiero a mi casa, pues no conviene a mi edad anciana haber de ser cabo de escuadra.

Por lo que se ve, en 1570, a cuyos principios sucedía esta conversación, los nobles castellanos aún no habían perdido los humos de la Edad Media; aún se hombreaaban con los reyes.

El marqués de los Vélez lo hizo como lo dijo: dejó la guerra y se marchó mohino a su casa, donde nadie podía disputarle la primacía.

Entre tanto, y mientras el duque de Sessa acometiendo la empresa de las Alpujarras marchaba sobre Orgiva,

IRZ  
El mejor carburador

VIDA DEPORTIVA

# La gran Semana de San Sebastián

## EL FINAL DE LAS CARRERAS DE ANTEAYER

La carrera de sidecars celebrada anteayer constituyó un nuevo triunfo para los motoristas madrileños. Vicente Naure, después de reñidísima lucha con el «indio» Pi, obtuvo el primer lugar.

Clasificación:  
1.º Vicente Naure, sobre Harley Davidson, 2 horas, 53 minutos, 59 segundos.  
2.º Pedro Pi, Indian, en 2 h. 54 m. 38 segundos.  
3.º Germán Villar, Harley Davidson, en 2 h. 55 m. 58 s.

## EL PROGRAMA DE HOY GRAN PREMIO DE TURISMO (Voitures y coches.)

Primera categoría: voitures hasta 1.500 centímetros cúbicos.

Premios: primero, una copa; segundo, una copa; tercero, una copa.

Segunda categoría: coches desde 1.500 a 2.000 cm.

Premios: primero, una copa; segundo, una copa; tercero, una copa.

Tercera categoría: coches desde 2.000 a 3.000 cm.

Premios: primero, 2.000 pesetas; segundo, 1.000; tercero, una copa.

Cuarta categoría: coches desde 3.000 a 4.500 cm.

Premios: primero, 4.000 pesetas; segundo, 2.000; tercero, una copa.

Quinta categoría: coches por encima de 4.500 cm.

Premios: primero, 8.000 pesetas; segundo, 4.000; tercero, una copa.

Para el ganador de la clasificación general se dará un trofeo del Gran Kursaal de San Sebastián.

Salida, a las diez de la mañana; cierre del circuito, a las nueve y media de la mañana.

Inscripciones:  
Primera categoría: voitures hasta 1.500 c. c.

Bugatti, conductor Sitto Suit (francés).

Bugatti, conductor Encio.

Citroen, conductor Leoncio Garnier (San Sebastián).

Bugatti, conductor Jean de l'Espée (francés).

Citroen, conductor Primer (francés).

Diatto, conductor Luis Mora (Barcelona).

Distancia a recorrer, seis vueltas, o sean 108 kilómetros.

Segunda categoría: coches hasta 2.000 centímetros cúbicos.

Peso mínimo: 1.100 kilos; distancia, diez vueltas.

Bignan, conductor De Tornaco (francés).

Bignan, conductor Martín (francés).

Delage, conductor Heabourdin (francés).

Tercera categoría: coches hasta 3.000 centímetros cúbicos.

Peso mínimo: 1.200 kilos; distancia, 15 vueltas, o sean 270 kilómetros.

La Buire, conductor Porporato (italiano).

Bentley, conductor Joaquín Carreras (Barcelona).

Bentley, conductor capitán Duff (inglés).

Chenard Walker, conductor Dauvregne (francés).

Ford, conductor X.

Cuarta categoría: coches hasta 4.500 c. c.

Hispano Suiza, conductor Rafael Vierna (Bilbao).

Peugeot, conductor André Boillot (francés).

Peugeot, conductor Cabaillet (francés).

Cole, conductor Samaniego (Barcelona).

Nazzaro, conductor X.

Distancia a recorrer, 20 vueltas, o sean 360 kilómetros.

Quinta categoría: más de 4.500 c. c.

Peso mínimo, 1.450 kilos; distancia, 25 vueltas, o sean 414 kilómetros.

Hispano Suiza, conductor Boyriven (francés).

Hispano Suiza, conductor L. Garnier (San Sebastián).

Hispano Suiza, conductor Dubonnet (francés).

Mercedes, conductor Villota (Bilbao).

## Los cronometradores.

Los cronometradores de las carreras automovilísticas son los del R. A. C. E. don Manuel Cifuentes, D. Juan Cruz Conde y D. Paulino Martínez.

Los comisarios del Real Automóvil Club son el conde de Artaza y otro no designado aun.

## EL CUADRO DE «AFFICHAGE»

La novedad de las carreras que se celebran en el circuito de Lasarte es la del cuadro de «affichage», que lo manejan los señores Zapino, capitán Echeverría, capitán Armentia y tenientes Isla y Tasala.

He aquí el funcionamiento del cuadro de «affichage».

Cuando un coche llega a Lasarte, suena un claxon situado junto al reloj, para llamar la atención; inmediatamente se encienden las bombillas eléctricas de unos carteles situados a los lados de las casetas de los cronometradores y del teléfono, en los que se indica el nombre del automóvil que va a pasar, su número y el nombre del conductor.

En el centro y a los lados hay tres cuadros, para siete automóviles cada uno, que cuando ha pasado un coche indican: primero, el orden de la clasificación; segundo, el número de la matrícula; tercero, el número de vueltas; cuarto, tiempo invertido, en horas, minutos y segundos. Indicaciones (accidentes, retrasos, etc.).

## LA CLASIFICACION DEL GRAN PREMIO DE MOTOS Y SIDECARS

He aquí la clasificación oficial del Gran Premio de motocicletas y sidecars, corrido el lunes en el circuito de Lasarte:

### Motos de 1.000 c. c.

Primero, E. Landa, sobre Harley, en 3 horas 52 minutos 16 segundos.

Segundo, R. Riganti, sobre Harley, en 4 h. 19 m. 34 s.

Tercero, Z. Mateos, sobre Harley, en 4 h. 36 m. 42 s.

Cuarto, A. Arteché, sobre Harley, en 4 h. 52 m. 12 s.

### Sidecars de 1.000 c. c.

Primero, V. Naure, sobre Harley, en 2 h. 53 m. 57 s.

Segundo, G. Villar, sobre Harley, en 3 h. 50 m. 45 s.

Tercero, P. Pi, sobre Harley, en 3 h. 56 m. 25 s.

### Motos de 500 c. c.

Primero, Graenaut, sobre Peugeot, en 4 h. 33 m. 32 s.

Motos de 350 c. c.  
Primero, Alá, sobre Douglas, en 4 h. 18 m. 30 s.

## BOXEO TENDLER ES VENCIDO POR PUNTOS

Nueva York, 24.—El «match» Benny Leonard-Lew Tandler fué presenciado por más de setenta y cinco mil espectadores.

En el primero y segundo «rounds», Tandler llevaba la ventaja, pero Leonard, empleando alternativamente la izquierda y la derecha, anuló por medio de «uppercuts» los golpes de su adversario.

Tandler parecía hallarse a punto de ser puesto en «knock-out» cuando terminó el «match», y se proclamó vencedor por puntos a Benny Leonard.

## ATLETISMO

### UN ESTADIO NACIONAL EN LISBOA

Con más de 15.000 espectadores se ha inaugurado el «stadium» de Lisboa, celebrándose el Campeonato Nacional de Atletismo, preparación de la futura Olimpiada Ibérica.

## FOOT-BALL

### LA SEGUNDA BAJA

Ayer ha fallecido el que fué modelo de deportistas Guillermo Larrañaga, árbitro de primera clase, uno de los mejores de España; se hizo siempre querer y respetar por los públicos, que en él vieron un juez imparcial y digno, siendo el preferido para arbitrar los encuentros de mayor importancia.

Al constituirse el Racing-Club, en el año 1915, formó en sus filas como extremo izquierdo, siendo su actuación siempre brillantísima y de verdadero mérito.

A su hermano Federico, querido amigo nuestro, enviamos nuestro sincero pésame, asociándonos a su justo dolor.

## AUTOMOVILISMO

### EL III GRAN PREMIO PENYA RHIN

Definitivamente la gran manifestación automovilística que cada año nos depara «Penya Rhin» tendrá lugar el 14 de octubre, en el mismo circuito que en los años anteriores, o sea el de Villafranca-Monjos-Almunia.

Indudablemente, la elección de este circuito, en el que hasta el presente se han veri-

ficado las mayores velocidades registradas en España, causará satisfacción entre nuestros aficionados, que prevén que en este III Gran Premio serán sobrepasados los 105 kilómetros por hora de promedio, efectuados por Lee Guinness, el vencedor del pasado año, y los 113 kilómetros por hora con que «Deo» estableció el record de la vuelta más rápida.

Estas suposiciones son tanto más fundadas cuanto que en la Secretaría de la entidad organizadora, que ha empezado a circular invitaciones a las casas constructoras de España y del extranjero, se han recibido ya las mejores impresiones referentes a la participación de marcas y conductores que el año pasado nos admiraron, así como la de otras también de gran renombre, unas y otras, en su mayoría, con nuevos modelos o capas de velocidades muy superiores, sobre el triángulo Villafranca-Monjos-Almunia, cuya debida reparación será iniciada en breve.

La Junta directiva de «Penya Rhin», constituida en Comité organizador, ha empezado activamente los preparativos para que el III Gran Premio Penya Rhin no desmerezca de los anteriores, antes bien los supere en todos los aspectos.

Dentro de breves días el presidente de la Penya, D. Joaquín Molins, se trasladará a Madrid para realizar algunas importantes gestiones relacionadas con la habilitación del circuito y otros detalles de organización.

Conocedores de la voluntad y capacidad de los elementos de la «Penya», no es aventurado vaticinar que el III Gran Premio Penya Rhin, de voitures, será el gran acontecimiento anual acostumbrado.

## El Gran Premio Europa

Milán, 25.—La Gran semana automóvil del 2 al 9 de septiembre, llamada Gran Premio Europa, comenzará por la carrera del tercer Gran Premio de Italia (voitures) para coches de una cilindrada máxima de 1.500 centímetros cúbicos y un peso mínimo de 400 kilos. Recorrido: sesenta vueltas del circuito (600 kilómetros).

Se han inscrito tres coches Fiat y tres A. G. A. (Aktiengesellschaft für Automobilbau, de Berlín). Han pedido también participación la casa Austin, de Birmingham, y la Casa francesa Talbot Darracq, considerando-

se seguro que tomarán parte en la carrera doce coches.

No será la Fiat la única máquina italiana que defenderá los colores nacionales; se habla de la Chiribiri. Se esperaba también la inscripción de tres Marshall de Coventry y de tres H. A. G. (Hessische Automobil Gasellschaft), de Darmstadt.

Para el Gran Premio Europa, que se correrá el 9 de septiembre, y cuya importancia deportiva y técnica ha aumentado después de los resultados de Tours, se ha inscrito ya coches Fiat, Alfa Romeo, los alemanes Benz y Steiger, el americano Miller, el francés Roland Pilain, con dos máquinas etc. Las inscripciones llegan hoy a 17, pero habrá más antes del 31 de julio. También concurrirán coches Mercedes, Sumbear, O. M., y no se sabe nada de las intenciones de Buflatta.

## EN FRANCIA

### El Gran Premio de Motocicletas

Como el tiempo era favorable, la salida de las motos se dio a las 12 h. 30.

La categoría de 250 c. c. tenía un recorrido de 326 kilómetros, o sean 30 vueltas; la categoría de 350 c. c., 392 kilómetros (36 vueltas); la categoría de 500 c. c., 457 kilómetros (42 vueltas).

## LAS DE 250

Seis concurrentes: Clech (Motosolo), Harding (H. B.), Nel, Wuilliamy y Petit (Velolette) y Lemason (Labor), tomaron la salida.

Wuilliamy tomó la cabeza, cubriendo las diez primeras vueltas en 1 h. 21 m.; las veinte vueltas en 2 h. 47 m. 37 s., realizando en algunas vueltas una media de 79 kilómetros 500 m.

Clasificación:  
1. Wuilliamy (Velolette), 4 h. 12 m. 43 s., 76 kil. 700.

2. Nel (Velolette), 4 h. 22 m.

3. Harding (H. B.), 4 h. 51 m. 10 s.

## LAS DE 350

Se aprestan a correr las 36 vueltas Bartlett (Bradshaw), Pierre y Stanton (D. F. R.), Meunier, Marc y Yoly (M.) (Aleyon), Borgotti y Bernard (Griffon).

Desde el comienzo se entabló una lucha reñidísima entre Marc, Yoly, Bartlett y Meunier, que terminan las diez primeras vueltas (108 kil. 750 m.) en 1 h. 10 m. 25 s.; 1 h. 11 m. 7 s.; 1 h. 11 m. 54 s. y 1 h. 11 m. 55 segundos, respectivamente. Pierre está en «panne» y Borgotti abandona.

Mediada la carrera, Marc sigue en cabeza con 2 h. 7 m. 41 s. a una media de 95 kil. 800 metros.

A la 30 vuelta, Meunier, Stanton y Bernard abandonan, quedando sólo Marc, que hace la 36 vuelta con un tiempo total de 4 h. 22 m. 3 s., a una media horaria de 89 kilómetros 400 m.

## LAS DE 500

En esta categoría se inscriben Naas (Gnome-Rhone); Peón, Guillard y Richard (Peugeot); Francisquet (Norton); Franconi y Zind (Motosacoche); Jolly (G.), (Aleyon); Whalley, Austin e Isoçi (Douglas).

En un «démarrage» impresionante, Whalley efectuó su primera vuelta a 104 kil. 122 m. de media.

Guillard sostiene el mando desde la primera vuelta, efectuando las diez primeras (108 kilómetros 750 m.) en 1 h. 3 m. 58 s.; la vigésima (217 kil. 500 m.) en 2 h. 9 m. 51 s.; la 30 (326 kil. 250 m.) en 3 h. 16 m. 38 s.; la 40 (435 kil.) en 4 h. 22 m. 59 s. y las 42 (457 kil.) en 4 h. 36 m. 1 s.

L.

## LA HUELGA DE LOS EMPLEADOS DE BANCA

# Se camina hacia una próxima solución

## UN EMPLEADO DEL BANCO DE VIZCAYA, AGREDIDO

A las tres de la tarde, y cuando iba a entrar en su domicilio—Serrano, 4—, el empleado del Banco de Vizcaya Juan Carlo Fernández, de veintiséis años, no sindicado, fué acometido por un grupo de tres sindicalistas. Son éstos: Jesús Chillida Bolívar, de veinticinco años, cobrador del Banco Español de Crédito, domiciliado en Alcalá, 92; Francisco Rollo López, de veintidós años, electricista del mismo Banco, habitante en Príncipe de Vergara, 12, y Julio Francés Calvo, de veinticuatro años, empleado del Banco de Roma.

El cobrador Chillida golpeó a Carlo con una llave inglesa que no ha sido encontrada. El agredido recibió lesiones de pronóstico reservado, entre ellas una herida contusa en la región occipital derecha.

Con los tres agresores mencionados iba otro, que logró huir sin ser reconocido.

Los tres fueron detenidos en la calle de Alfonso XII, donde el agredido los reconoció.

## OTRO INCIDENTE RESUELTO

El provocado por el secretario del Banco de Bilbao, Sr. Bastos, ha quedado satisfactoriamente resuelto, mediante la intervención del Sr. Lagunilla, perteneciente al Sindicato de Empleados, que ha sido nombrado árbitro en este asunto y lo ha resuelto rápidamente.

Por consecuencia de esto, serán retiradas las denuncias presentadas ante el Juzgado por la mecanógrafa agredida, contra sus compañeras, y la del Sr. Caro contra el señor Bastos.

## A ZARAGOZA

Ayer tarde salieron para Zaragoza los señores Sales, Ochoa, Lagunilla y otros con objeto de asistir a la asamblea de Sindicatos de Banca y Bolsa, convocada para mañana en la capital de Aragón.

Regresarán inmediatamente.

## IMPRESIONES OPTIMISTAS

En el Sindicato siguen actuando las impresiones optimistas iniciadas hace días. El pleito está en vísperas de entrar en una fase de franca cordialidad y armónica solución.

## LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

D. Juan de Austria se encaminaba sobre Galera, resuelto ya definitivamente el sitio.

—Empezaron las operaciones por la alcazaba alta; se la había minado, y al volar la mina cayó un lienzo de muralla con algunos moros que le defendían; alborotáronse algunos soldados, y sin orden para ello, embistieron por entre el humo y el polvo, y fueron tan rudamente rechazados por los enemigos y tal la confusión y el desorden, que el mismo D. Juan arremetió en persona y tan de veras, que recibió un balazo en el peto, que aunque no le causó daño, causó sí una gran impresión en cuantos de ello tuvieron noticia, especialmente en su ayo Luis de Quijada, que no se separaba un momento de su persona, que le amaba como un padre y que jamás olvidaba, ni aun cuando por D. Juan ponía en peligro su vida, el encarecimiento con que le había encomendado la guarda de su hijo el gran emperador D. Carlos.

Con gran trabajo pudo D. Juan recoger la gente, que, no escarmentada por el mal suceso, pidió al otro día que se la llevase al asalto; pero D. Juan, viendo lo dañoso que aquel asalto sería, mandó hacer dos minas más, y cuando éstas volaron, empezó a jugar la artillería y se renovó el asalto, si bien con más orden, no menos sangriento, y después de horribles estragos se entró en el castillo y al fin fué tomada Galera.

Don Juan fué rigorosísimo con ella; ya fuese por lo que había costado, ya por poner miedo a los otros pueblos levantados. Entróla a cuchillo, arrasóla, la aró y la mandó sembrar de sal, como se acostumbraba en aquellos tiempos con las casas de los traidores.

Sólo quedó la Peña, coronada de escombros humeantes, y la terrible tradición de las desdichas de Malek y de su amante Maleka, de la cual hizo Calderón su drama el «Tuzani de las Alpujarras».

En efecto, la toma de Galera, lugar fuertísimo y en el

Portland  
**IBERIA**  
Sociedad anónima



Marca registrada

EL MEJOR  
CEMENTO PORTLAND  
ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejo  
(Línea de Madrid a Alicante)

DEPÓSITO:  
Calle de Téletz, 6  
MADRID

OFICINAS:  
Calle de Fernánflor, 2  
Teléfono 51-25 M.  
Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica:  
IBERLAND-MADRID

## BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

que tenían gran confianza, aterró a los moriscos. Aben-Aboo, desalentado, no pudo arrojar al duque de Sessa de las Alpujarras, y éste, sin que los moros osaran a otra cosa que a escaramucear con su gente, llegó a Güejar y de allí pasó a Válor, donde se alojó.

Don Juan, excitado por el duque de Sessa, se volvió sobre las Alpujarras pretendiendo coger a Aben-Aboo, entre su gente y la del duque, y llegó a vista de Serón, donde algunos soldados desbandados se arrojaron a combatir, sin que nadie pudiera impedirlo, a los moros que encontraron puestos en defensa. Incitados por el ejemplo de estos pocos, fueron uniéndoseles más, hasta que al fin, contra la voluntad de D. Juan, toda la gente de su hueste se movió contra la villa; y aunque vinieron en socorro de Serón los moros de Tijola, la villa fué entrada al primer embate, saqueada y pasados los que se encontraron dentro a cuchillo; pero esta victoria costó muy cara, tanto por el gran número de cristianos que perecieron en el asalto, como porque, herido malamente de un balazo, murió entre los brazos de D. Juan de Austria su ayo Luis de Quijada.

Aben-Aboo, viendo que los cristianos se le habían metido en el corazón de las Alpujarras, repartió su campo y la gente vecinal que llevaba consigo; puso gente en el camino de Granada para evitar que llegasen provisiones al duque de Sessa, y parte a la falda de la Sierra Nevada y al Puntal de la Vega para que amenazasen a Granada; quedando él contra el duque, estorbándole los mantenimientos con los cuatro mil arcabuceros de su guardia, y los soldados del duque se vieron obligados a mantenerse con fruta seca, pescado y aceite que recibían por las marinas de Málaga.

Llegó el mes de abril; si los moriscos encontraban alguna ventaja en las escaramuzas ligeras, en las sorpresas de convoyes o de soldados que pasaban despreveni-

### La primera pastoral del obispo de Madrid Alcalá

El doctor Eijo Garay ha dirigido al clero y a los fieles de la diócesis su primera pastoral, en la que se ocupa de los mismos puntos que trató en su discurso pronunciado en la catedral recientemente.

De dicho documento recogemos los siguientes párrafos:

«Y puesto que especialísimos lazos y singularísimos afectos nos unen con vosotros, venerables sacerdotes, no podemos menos de dirigirlos en esta ocasión un especial saludo.»

Vosotros, principalmente, sois «genu electum, regale sacerdotium», elevados por Dios a plano jerárquico superior al de los demás fieles, y habiendo de ser nuestros inmediatos cooperadores para la santificación y salvación de los mismos, unidos hemos de vivir con más apretados e irrompibles lazos de santa caridad. Ni hay para Nos en la iglesia nada tan digno de familiar amor como vosotros, ni para vosotros debe haber persona de la diócesis que os inspire y merezca tanta confianza y afectuosa sumisión como vuestro propio prelado, aunque sea tan indigno como Nos somos de presidirlos; miradnos con espíritu de fe; ved en Nos la autoridad y dignidad que el Romano Pontífice, por él el Espíritu Santo, se ha dignado darnos para bien de las almas, y considerad que mientras más débiles son nuestros hombros para tanta carga, cuanto más menguadas las condiciones personales, tanto mayor y más decidido y fervoroso ha de ser el auxilio que debéis prestaros con vuestra valiosísima cooperación sacerdotal, sin la cual nos sería de todo punto imposible desarrollar la labor apostólica.

Formamos familia y linaje de elección, y esto exige que nos tratemos, conozcamos y amemos en el Señor, teniendo todos unidad de criterio, de afectos y de obras, y cultivando hasta la perfección este espíritu de santa unión. De esa unión depende la eficacia de nuestro ministerio, no tanto de nuestros talentos y trabajos, de nuestra ciencia y virtud como de la caridad con que vivamos mutuamente unidos. ¿No está la conversión y salvación del mundo en que reconocemos a Cristo Jesús como enviado del Padre para redimir a la humanidad? Pues bien, amadísimos sacerdotes, recordad aquellas divinas intimidades del Cenáculo, cuando Jesús abrió más tiernamente que nunca a sus discípulos su Corazón. «Para que conozca el mundo, oh Padre—exclamaba—, que Tú me has enviado, para que el mundo lo crea, ¡sean ellos una sola cosa! Para que el mundo conozca que Tú los has amado, sean unos como Tú y Yo lo somos. Yo, la gloria que me diste les he dado, para que sean una cosa, como también nosotros somos una cosa. Yo en ellos y Tú en Mí, para que sean consumados en unidad.»

Es decir que, sin esa santa unión de mente y de corazón, el Mundo ni podrá tenernos por amados y enviados de Dios, ni al mismo Jesucristo reconocerá como enviado del Padre.

Para esta vida de unión Nos os ofrecemos la seguridad de nuestro afecto, que será siempre de singularísima predilección, como es de justicia y de obligación nuestra, consagrando a vuestro bien nuestros más solícitos desvelos, y esperamos de vosotros recíproco amor y entera confianza con que nos comunicéis vuestros deseos, vuestras penas y necesidades y aun vuestras quejas, así como vuestros pareceres, luces y advertencias para el fecundo e intenso apostolado que juntos y muy unidos hemos de desarrollar

en esta amada diócesis. Tenemos que vivir en íntima comunicación, y para que nos tratemos, uno de los días de audiencia pública de cada semana estará reservado para los señores sacerdotes, únicos a quienes en ese día recibiremos, aunque podrán también venir en los otros días de audiencia. Una cosa encarecidamente os rogamos, y es que nos libréis del bochorno de que entre vosotros y Nos se interpongan recomendaciones de personas seculares; porque a nadie amamos Nos tanto como a nuestros sacerdotes, a nadie deseamos complacer y servir tanto como a ellos mismos; el sacerdote que de tales recomendaciones usa, no sólo humilla su dignidad jerárquica, que es sobrenatural, sino que agravia a su prelado, suponiéndole más asequible a quienes tienen menor autoridad, más complaciente con otros que con su propio clero, o, lo que es peor, capaz de dejar torcer su ánimo por influencias y miras terrenales. Nada tan ajeno como eso a la unión en que debemos vivir; nada que le quebrante más.»

### PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«LA REINA CALAFIA». Nueva novela de V. Blasco Ibañez. La más interesante y original de todas sus obras. Se pondrá a la venta a primeros de agosto.

### BOLETIN RELIGIOSO

MIÉRCOLES 25 DE JULIO DE 1923

Santos del día.—Santiago el Mayor, apóstol y mártir, Patrón de España; Santos Cristóbal, Cucufate, Pablo, Florencio, Félix y Teodoro, y Santa Valentina, virgen, mártires.

La misa y oficio son de Santiago Apóstol, con rito doble de primera clase y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde ejercicio, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez. En la Encarnación, a las nueve y media, misa solemne y sermón, que predicará don Inocencio Romo.

En San Francisco el Grande, a las diez. En las Comendadoras de Santiago continúa la novena a su titular; a las ocho, misa de Comunión general; a las diez, la solemne, en la que predicará el padre Salvador Esteban, y por la tarde, a las seis, la novena, predicando el mismo padre.

En la iglesia Pontificia, a las siete de la tarde, empieza la novena a San Alfonso, con exposición, rosario y novena.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, de tres y media a seis y media, exposición de Su Divina Majestad.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, o de Gracia, en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, Santa Bárbara.

### SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERIA PARA EL DIA 25 COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Vivir. NOVEDADES.—A las 6,30, Una tragedia en la noche.—A las 10,45, La máscara de los dientes blancos o El castillo de los fantasmas (estreno).

FUENCARRAL.—A las 6, El as.—A las 10, La montería y Hermanas Corio.

MARAVILLAS.—A las 6,45, La generala.—A las 10,45, La montería.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, La montería.—Gran verbena, con concursos de mantones de Manila y parejas de baile. Preciosos regalos.—Concierto por la banda de Ingenieros.

LATINA.—A las 6,30 y 10,30.—Grandiosos debuts y triunfo clamoroso de Angélica de Artés.

### CINE IDEAL

A las 5,30 y a las 10

Festividad de Santiago.—El pacto (estreno), por Francis X. Bushman (Montgomery); El caso de la señora Sands, por Bessie Barriscale; Doble suicidio, comedia L. Ko., y otras.

### Parque de la Ciudad Lineal TEMPORADA DE VERANO

VARIETES — SOUPER TANGO FUEGOS ARTIFICIALES GRAN VERBENA

# MAGNESIA S. PELLEGRINO

El mejor purgante del mundo



CONCESIONARIOS Y DEPOSITARIOS PARA ESPAÑA Gimenez-Salinas y Ca Claris III Barcelona



Quando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "un Eczema varicoso" o bien provocar "una Flebitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las várices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

## Depurativo RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna desquiciada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez se sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Deventa en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Setán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Resultado seguro

## BANDAJES MACIZOS DUNLOP

DESDE 1.º DE ENERO 1923 REBAJA DE PRECIOS QUINCE POR CIENTO TARIFAS POR CORREO

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID BARCELONA CLAUDIO COELLO, 108 BUENOS AIRES, 13



Frias y conservados las viandas y bebidas en nuestros especiales armarios neveras, propios para establecimientos y casas particulares.

Utensilios de cocina incomparables. Cestas para campo y viaje, infiernillos, flamberras, termos y termarín, baños y duchas de todas clases, cafeteras, sorbeteras, cazamoscas, ajuar de casa. Antigua Casa Marin, 12, Plaza de Herradores, 12.

### Se venden

latas envaso, 18 litros cabida, a 25 céntimos, y cajones envaso de las mismas, y una máquina de labrar madera y berrera. Paseo de las Acacias, 4, S. PAUL



### AVISO

La casa que paga más por toda clase de alfajas, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.—Teléfono 772 M.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PIAMONTE, 10.

CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA SOLUCION PAUTAUBERGE que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, seca las Secreciones y preserva de la TUBERCULOSIS

S. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias

SEGUNDO ANIVERSARIO Don José María Marín-Blázquez y Roig DOCTOR EN DERECHO ACADÉMICO, PROFESOR DE LA REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, PATRONO DEL MONASTERIO DE MONJAS DE LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN, DE CIEZA (MURCIA), ETC. Falleció en la ciudad de Orihuela el día 27 de julio de 1921 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Sus hermanas, doña Adela y doña Antonia; primos, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el viernes 27 del corriente en las parroquias de San José y Nuestra Señora de la Concepción, iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (Luises) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## NUESTROS VIAJES

### Gran viaje a los Lagos, Montañas y Ventisqueros de Suiza REGRESO, POR PARIS

#### PROGRAMA

- 6 DE AGOSTO. Salida de Madrid por la noche.
- 7 DE AGOSTO. Llegada a NIMES para cenar.
- 8 DE AGOSTO. Visita de NIMES por la mañana y llegada a LYON para cenar.
- 9 DE AGOSTO. Visita de LYON. Cena y noche en GINEBRA.
- 10 DE AGOSTO. Visita de GINEBRA. Cena y noche en LAUSANA.
- 11 DE AGOSTO. Excursión a MONTREUX y ROCAS DE NAYE.
- 12 DE AGOSTO. Mañana en LAUSANA y salida para BERNA. Noche en BERNA.
- 13 DE AGOSTO. Visita de BERNA y noche en INTERLAKEN.
- 14 DE AGOSTO. Excursión a la YUNG-FRAU por los pintorescos valles de GRINDELWALD y de LUTSCHINES.
- 15 DE AGOSTO. En INTERLAKEN.
- 16 DE AGOSTO. De INTERLAKEN a LUCERNA.
- 17 DE AGOSTO. En LUCERNA y excursión al RIGHI, donde se hará noche.
- 18 DE AGOSTO. Salida temprano para asistir al maravilloso espectáculo de la salida del Sol. Almuerzo en ZURICH y visita.
- 19 DE AGOSTO. De ZURICH a BASEL. Visita de la ciudad y salida para PARIS.
- 20 DE AGOSTO. En PARIS.
- 21 DE AGOSTO. Excursión en automóvil a VERSALLES.
- 22 DE AGOSTO. Visita de PARIS.
- 23 DE AGOSTO. En PARIS, y por la noche salida para ESPAÑA.
- 24 DE AGOSTO. Llegada a HENDAYA por la mañana, y a MADRID por la noche.

PRECIOS todo comprendido	Desde MADRID hasta MADRID . . .	1.ª clase, 1.800 pesetas.
		2.ª clase, 1.675 —
	Desde CERBERE hasta HENDAYA.	1.ª clase, 1.550 pesetas.
		2.ª clase, 1.430 —
	Desde HENDAYA hasta HENDAYA.	1.ª clase, 1.590 pesetas.
		2.ª clase, 1.460 —

Pedid informes y programa detallado a los Servicios de Turismo de "La Correspondencia de España", Arenal, 1, pral., Madrid.

## SAN SEBASTIAN HOTEL MEXICO

TODO CONFORT — ABIERTO TODO EL AÑO — PENSION COMPLETA — DESDE 15 PESETAS

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO e INTESTINOS POR MEDIO DE LAS **Tabletas Digestivas** MORELLÓ - A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal VENTA EN FARMACIAS: 250 PESETAS CAJA

## LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 26°, 2 a las doce, 35°, 8; a las cuatro, 38°, 0; máxima al sol, 44°, 0; mínima a la sombra, 18°, 6.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 41°, 0 en Cáceres; mínima de hoy, 14°, 0 en Burgos, León y Pontevedra.

TIEMPO PROBABLE.—Bueno en toda España.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

## LO DEL DIA

Ha sido leído en las Cámaras el decreto de suspensión de sesiones, sin fijar la fecha de la reanudación de las sesiones.

Los nacidos en este día tendrán penas, adversidades y pesares.—En 1835 incendio de conventos en Barcelona.

## TOROS EN MADRID

### Presentación de Agüero y Paradas Cogida de Belmonte

Hoy se celebra la corrida por la que había tanta expectación.

Martín Agüero, el torero bilbaíno, que acaba de obtener resonantes éxitos en provincias, se presenta esta tarde ante el público madrileño, y, por si fuera poco, también debutará Paradas, que ha logrado grandes triunfos y que promovió en Vista Alegre esta temporada un verdadero alboroto.

Paradas, que lleva una rápida carrera taurina, se despide de novillero, porque el domingo que viene toma la alternativa en San Sebastián.

Pepe Belmonte completa el programa de esta corrida, en la que van a lidiarse bichos de la vida de D. Esteban Hernández.

Hace veinticuatro horas que no hay billetes ni en las agencias.

Ya están en la arena el sevillano Belmonte, el bilbaíno Agüero y el madrileño Paradas.

¡Sevilla! ¡Bilbao! ¡Madrid! ¿Quién triunfará esta tarde?

Hace un calor sofocante y la expectación crece por momentos.

#### PRIMERO

Gordo y bonito. Al meter la cabeza en el capote de un peón, el toro, que se arranca muy fuerte, hincó los dos pitones en la tierra y da la vuelta de campana.

Belmonte le saluda con cuatro verónicas artísticas y un recorte valiente.

Al primer quite vuelve a torear con finura y oye una ovación.

Agüero hace un quite de delantal con arte exquisito, y se repiten las palmas. Termina Paradas con unas verónicas formidables, de valiente, y un recorte de maestro.

Se suceden los oles y las ovaciones.

El bicho es bravo, pero se aploma mucho después del primer tercio.

Carrato y Reyes porean pronto, y sale Belmonte a despachar al excelente bicho.

Comienza con un ayudado por alto. Sigue con dos de pecho, todos sobre la derecha y cerca. En la segunda parte de la faena hubo menos quietud que en la primera. Entra de cerca para señalar un pinchazo, saliendo apuradillo.

Nuevos muletazos y media estocada arriba. Intenta el descabello y vuelve a entrar por uvas, dejando otra media estocada. Descabelló.

#### SEGUNDO

Tempranero, cárdeno botinero, del mismo tipo que el anterior, pero con más nervio y menor bravura.

Agüero lo recoge valientemente y se ciñe recortando. El bicho es quedadote y bisojo y tarda en embestir a los caballos.

El primer tercio lo componen cuatro varas y dos caballos muertos; pero como el animalito no se presta a ser torreado, no hay ni un solo quite digno de ser recogido. No es un toro para que se luzca el debutante Agüero, que empieza la faena demostrando conocimiento de causa con algunos ayudados por bajo. Luego, con la izquierda, muy valiente, da unos aitos y otros de pecho, superiores.

El bicho es difícil, quedado y reservón.

Sigue Agüero muleteando para preparar al de D. Esteban, y en seguida, entrando a dos dedos de los pitones, coloca una estocada corta, recibiendo un porrazo en el pecho, porque el bicho no dejó pasar al matador. Está dicho: matador, porque aquí demostró estilo verdad.

(Ovación.)

Agüero saluda desde los medios.

#### TERCERO

Más gordo que los anteriores.

Paradas le da dos verónicas ceñidísimas, estando a punto en la tercera de quedar colgado del pitón izquierdo, por donde el bicho achucha un horror.

El toro se acaba al primer puyazo.

Al terminar Belmonte un quite se arroja, y el toro le mete la cabeza, le derriba y al parecer le da un puntazo en la pierna derecha.

Las asistencias le llevan en brazos a la enfermería.

Veneno chico coloca dos puyazos colosales, y las gentes le ovacionan.

Queda un caballo muerto, y el bicho, hecho un marmolillo, con la cara por el suelo.

Paradas va a entenderse con el regalo, y empieza con un pase alto, y luego desafia con la izquierda, sin que el bicho quiera embestir.

Paradas tira a alinear. Un pinchazo, quedándose el toro y aliviándose el torero; una estocada entrando bien y haciéndolo éste todo.

No había género, y no podemos juzgarle por ahora. Luego veremos.

Pitos al arrastre.

#### CUARTO

Mulero, negro bragado, más fino que los anteriores.

Agüero torea de capa valiente, pero con exceso de movimiento, porque el bicho se revuelve muy pronto.

El primer tercio transcurre sin nada notable.

Armilla coloca dos pares superiores de banderilla y oye una ovación.

Agüero intenta sujetar al bicho con la mu-

leta, y en cuanto lo logra le da unos muletazos cerca, saliendo comprometido e ileso gracias al capote de Paradas.

A fuerza de consentir al bicho se hace con él, y entra a matar con excelente estilo y coloca media estocada alta. Palmas.

Continúa muleteando confiado y con eficacia y vuelve a entrar superiormente, para señalar un pinchazo bueno. Palmas.

El toro se va a las tablas y se pone gazon, y allá entra Agüero tan ligero como era menester, dando una estocada casi entera en lo alto y dobla el bicho.

#### QUINTO

«Hortelano», negro, con muchos pitones y corto de cuello. Además, es manso.

Los banderilleros cumplen y colocan las banderillas de fuego a que ha sido condenado el buey.

Carrato es muy aplaudido.

El bicho está imposible, y da unas arrancadas enormes.

Agüero, maldiciendo de su suerte, muletea aguantando achuchones y muy cerca de las defensas.

Luego desafia con la zurda, sin que el buey se arranque.

Entra en corto, y a un tiempo atiza una estocada buena.

#### SEXTO

Parece un morucho y se cierne en los capotes, quedándose en los vuelos.

Paradas lo fija, y luego al primer quite larga cuatro enormes verónicas, que ponen en pie al público, que tributa una ovación al torero de Madrid.

Hace Agüero otro quite muy torero, y Paradas pone cátedra toreado a la verónica, ciñéndose formidablemente. Estalla una ovación delirante.

Aguantando bien, coloca Paradas un par desigual y dos buenos al cuarteo.

Coge los trastos, y desafiando en la misma cara al bicho, le propina un pase alto y luego tres magistrales pases naturales con la zurda. La plaza cruje de entusiasmo, y el diestro sigue la faena metido dentro del toro, ejecutando pases de todas clases, mientras se suceden los oles y las aclamaciones del público; un pinchazo regular y una estocada buena coronan la faena inenarrable, en la que Paradas se ha revelado como torero excepcional.

Los aficionados intentan sacarle en hombros, y Paradas logra desasirse.

Todo el mundo permaneció en los tendidos hasta que desapareció Paradas, tributándole una gran ovación.

#### TARRERO

#### PARTE FACULTATIVO

Belmonte padece contusiones sobre una herida sin cicatrizar, situada en la pierna derecha, que le impide continuar la lidia.—*Doctor Segovia.*

#### ¿OTRO CONFLICTO?

### Subida del precio del pan

Nuestro querido colega «La Opinión» publica esta mañana las siguientes líneas:

«Por conducto fidedigno nos informamos que pasado el día 25, esto es, dentro de veinticuatro horas, quedarán notificadas las autoridades por los panaderos de que no pueden seguir vendiendo el pan a los precios actuales.

No hay razón que justifique semejante determinación, fraguada, al parecer, de un modo meditado y hasta consciente. Los precios de los trigos y el estado probable de las cosechas, según los mismos ingenieros jefes de las diversas zonas y otros factores influyentes en el precio del pan, indican precisamente un movimiento contrario, o por lo menos, el sostenimiento del actual.

Hay sólo una razón que pueda justificar la realidad del rumor que llega hasta nosotros, y es la campaña de algunos tenientes de alcalde sobre el repeso, llevada con energía y aplaudida por todos... menos los verdaderos responsables.

Las autoridades ya quedan advertidas.»

### GACETILLAS TEATRALES

Zona de recreos del Retiro.—Mañana se celebrará en esta zona una gran verbena, con originales concursos de mantones de Manila y parejas de baile, adjudicándose dos preciosos premios en cada concurso.

Un inteligente Jurado otorgará los premios.

Tómbola, tiro al blanco, organillo, muñolada. Todo lo típico y castizo de esta fiesta.

Ultima representación de *La montería* por la compañía Pinedo-Ballester.

Concierto por la banda de Ingenieros.

«Rigoletto» en Maravillas.—Muy pronto, estreno de *Rigoletto*, una de las obras más inspiradas del maestro Verdi, y que, adaptada a zarzuela, la compañía de Casals está ensayando con gran cariño. Esta obra se pondrá con decorado nuevo y trajes de la casa Peris, confeccionados ex profeso. Maravillas siempre presenta novedades.

Sigue el éxito de «La montería».—Todas las noches canta la Torres diez o doce cuplés en esta obra del maestro Guerrero. Maravillas ha conseguido atraer la atención del todo Madrid que concurre a este elegante teatro en busca de buena música y de interpretaciones formidables. Casals, que cada día trabaja con más entusiasmos, está trabajando con su acierto peculiar en la postura de *Marina* y *Viento en popa*, cuyo reparto es de lo mejor que hemos visto en Madrid.

### El subsecretario de la Guerra hace algunas rectificaciones

Esta mañana recibió el subsecretario de la Guerra a los periodistas que hacen información en el Palacio de Buenavista, a quienes dijo que había asistido al entierro del general de Artillería D. Luis Hernández.

El general Bermúdez de Castro elogió las altas dotes que adornaban al fallecido general, quien—dijo—era un gran soldado, habiéndolo demostrado cuantas veces tuvo ocasión, y muy particularmente en la guerra de Cuba, al frente de una batería de montaña.

Después, el general subsecretario, refiriéndose a las informaciones publicadas acerca de la combinación de altos mandos, de la que se viene hablando estos días, rogó a los informadores que no se hicieran eco de cuanto por ahí se dice, pues con ello no se hace otra cosa sino fomentar las discrepancias que pudieran surgir entre los altos mandos.

Finalmente, el Sr. Bermúdez de Castro rectificó la noticia publicada por algunos periódicos de la mañana, en la que se decía que había sido confirmado oficialmente el hallazgo de material de guerra en el buque holandés detenido en el Cabo Quilates por el cañonero español «Lauria».

### Desde Barcelona

En el Metropolitano se normalizan los trabajos.—Un herido gravísimo en riña.—A Pestaña le liberta el juez militar y queda detenido por orden gubernativa.—Otras noticias.

(DE NUESTRA EDICION DE ANOCHE)

LAS OBRAS DEL «METRO»

Barcelona, 24.—En las obras del «Metro» se ha trabajado hoy con absoluta normalidad en todos los pozos de la línea.

El número de obreros que han entrado hoy al trabajo ha pasado de 700, sin que ocurriera el menor incidente.

También en el «Metro» transcurre la actividad es asimismo extraordinaria, trabajando más de un millar de obreros.

Las obras adelantan rápidamente.

LOS LADRILLEROS

A pesar de las excitaciones del Sindicato único es cada día mayor el número de obreros ladrilleros que entran a trabajar.

EL SANTO DE LA REINA MADRE

Con motivo del santo de S. M. la Reina Doña María Cristina no se ha trabajado en las oficinas públicas.

DEL GOBIERNO CIVIL

Hoy es día de escasas noticias.

El gobernador no nos recibió, diciéndonos por medio del secretario del Gobierno, que no tenía noticias que comunicarnos.

PESTAÑA Y SUS COMPAÑEROS DETENIDOS NUEVAMENTE

Pestaña y sus compañeros, que estaban detenidos en Prisiones militares y que fueron libertados por orden del juez militar, continúan presos por orden gubernativa.

EN BUSCA DE UN ASESINO

El Juzgado especial ha dado orden de busca y captura de Antonio Mateu, como autor de la muerte de Bernabé Armanjol, ocurrida en la calle de San Carlos, de la Barceloneta, el 19 de mayo último.

SUMARIO CONCLUSO

Se ha declarado concluso el sumario instruido por asesinato frustrado de Juan Talón García y Felipe Díaz.

El Juzgado especial ha procesado y decretado la prisión, como autor, al conocido sindicalista Meán Martín.

UN SUICIDA

Al paso del tren de Sarría se arrojó el joven de diez y ocho años, Francisco Dalmau, muriendo casi instantáneamente.

UN HERIDO GRAVÍSIMO EN RIÑA

En el Arco del Teatro rieron Domingo Corral y Juan María Gasol, resultando el primero con una terrible cuchillada en el bajo vientre. Fue trasladado en gravísimo estado a la Casa de Socorro.

El agresor fué detenido en el propio lugar del suceso.

MITIN SINDICALISTA

Solidaridad Obrera publica hoy un suelto convocando a sus afiliados al mitin que se celebrará mañana por la noche en el teatro Nuevo. Dice que el acto será para patentizar la virtualidad de la organización sindicalista, cada día más necesaria, ya que los elementos de la reacción amenazan con acabar con todo lo que represente libertad del individuo.

CAIDA MORTAL

Barcelona, 24.—Esta mañana en el colegio de las Siervas del Inmaculado Corazón de María, se cayó de un andamio el albañil Antonio Tous, el cual falleció a consecuencia del golpe.

DETENCION DE DELINCUENTES

Barcelona, 24.—Ha sido encarcelado Francisco Mallol, convicto y confeso de la muerte de su primo Jaime Ojeda, suceso ocurrido ayer en un cafetín de la Barceloneta.

Dicho suceso obedeció a cuestiones de familia.

Ambos son naturales de Murcia.

—Ha sido encarcelado e incomunicado Juan Nariá, dependiente de una taberna de la calle del Este, acusado de herir gravemente a Domingo Peral.

EL MARQUES DE ESTELLA MEJORA

Barcelona, 24.—Ha mejorado en su enfermedad el capitán general de Cataluña, señor marqués de Estella.

Se propone ir en breve a Madrid por asuntos particulares.

UN VENDEDOR DE PISTOLAS

Barcelona, 24.—Acusado de ser contra-

bandista de armas, ha ingresado en la cárcel José Clates, en cuyo domicilio se encontraron 11 pistolas.

EL PADRE RODES A CALIFORNIA

Barcelona, 24.—En breve saldrá para California el padre Rodés, que asistirá al Congreso Astronómico y presenciará el próximo eclipse de Sol.

Es el único español que asistirá al expresado Congreso.

REGRESO DE BUQUES

Barcelona, 24.—Han regresado al puerto, procedentes de Cartagena, el vapor escuela de aeronáutica «Dédalo» y el torpedero «Audaz».

Una bomba en un tranvía

Barcelona, 24.—A las nueve y media de la mañana, en el paseo Colón, cerca de la plaza de la Paz, el cobrador del tranvía número 387, de la línea Sans-Puerto, Pedro Latorre Pallarón observó que sobre un asiento remolque había un paquete envuelto en un papel.

Como acababan de descender del coche cuatro individuos, supuso que alguno de ellos lo había olvidado.

Después de examinarlo vió que se trataba de una bomba de mano con la mecha intacta.

Seguidamente dió cuenta del hecho del hallazgo a la Jefatura de Policía, la cual dispuso su traslado al campo de la Bota en un carro blindado.

Se cree que fué abandonada por los individuos, al creer que se les iba a descubrir.

Un niño y un pescador, heroicos

Lisboa, 24.—Un joven, que viajaba en el vapor que hace la travesía Lisboa-Barrero, cayó al mar, que estaba bastante agitado.

Al verlo, se lanzó en su auxilio un niño, de doce años, llamado León Guerra, luchando durante diez minutos para salvarle, hasta que comenzaron a faltarle las fuerzas.

Un pescador de Caxias, que vió el peligro en que se hallaban ambos, acudió en su socorro, consiguiendo salvarlos.

El niño ha debido ingresar en el Hospital Bonino, herido de alguna importancia.

Electricidad Precios baratísimos.

Fuencarral, 18.—Infantas, 1.

### Elsanto de la Reina Madre

(DE NUESTRA EDICION DE ANOCHE)

MAÑANA REGRESA EL REY A MADRID

San Sebastián, 24.—La Reina madre visitó el hospital de la Cruz Roja.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica, se han recibido en el Palacio de Miramar multitud de telegramas y canastillas.

El general Berenguer ha venido desde Fuenterrabía a firmar en el álbum de Palacio.

San Sebastián, 24.—El Sr. Quiñones de León estuvo en el Palacio de Miramar, paseando después en automóvil con el Rey. Almorzará en Miramar y acompañará al Monarca a Madrid mañana, en el sudexpreso de la noche.

San Sebastián, 24.—Es probable que los Reyes asistan esta noche a la inauguración del teatro Reina Victoria Eugenia.

LA REINA DOÑA VICTORIA

San Sebastián, 24.—S. M. la Reina Doña Victoria hizo varias compras en distintos comercios.

Mañana regresará a Santander y a fines de agosto volverá a San Sebastián, comenzando la jornada veraniega.

LA INFANTITA DOÑA CRISTINA

San Sebastián, 24.—Con motivo de celebrar hoy la fiesta onomástica la Infantita Doña Cristina, las autoridades estuvieron en Palacio cumplimentándola.

Se recibieron en Palacio gran número de canastillas con flores.

El prelado dijo una misa.

El Príncipe de Asturias y los Infantes estuvieron en la playa.

### El petróleo en España

París, 24.—Los periódicos financieros publican el siguiente despacho de Madrid: «España, que importa anualmente una gran cantidad de derivados del petróleo, sobre todo de los Estados Unidos, desea crear, a su vez, una industria petrolífera nacional.

Desde diciembre último se exige de derechos a los propietarios que han emprendido la busca del petróleo en sus propiedades.

Las empresas extranjeras realizan sus operaciones, sobre todo en el sector Navarra-Alava-Burgos-Vizcaya. Desde el mes de abril último se han otorgado 14 concesiones en la citada región.

La Compañía Franco-española de Petróleos posee concesiones en las provincias de Cádiz, Alava, Burgos y Navarra, que suman un total unas cincuenta mil hectáreas. Dicha Sociedad ha adjudicado últimamente la ejecución de cinco sondeos de mil metros a la Sociedad de minas Pechelbronn. Se propone, además, efectuar seis nuevos sondeos en las cercanías del valle de Burunda (Navarra), en donde se ha descubierto una abundante bolsa.»

### Notas de la tarde

EL CENSO DE BARCELONA

A las cinco y veinticinco de la tarde llegó al Congreso, de uniforme, el Presidente del Consejo, que después de permanecer breves minutos en el despacho presidencial, se trasladó al de ministros, donde conversó con los titulares de las carteras de Hacienda y Marina y las Sres. Cañals y Lerroux.

Este manifestó después a los periodistas que su visita había sido para que, con arreglo a lo acordado ayer tarde en la Junta Central del Censo respecto de un recurso extraordinario que se ha presentado contra la exclusión del censo electoral de Barcelona de 16.000 electores, la mayor parte de ellos de apellidos castellanos, y casi todos pertenecientes a determinados distritos y secciones, que son aquellos en que los regionalistas nunca han tenido mayoría; y prescribiendo la posibilidad de toda acción, mañana, día 25, excite el celo del fiscal del Supremo, que ya tiene en su poder dicho recurso, para que por el ministerio fiscal en la Audiencia de aquella provincia se entable la acción criminal correspondiente.

El Presidente dió en el acto orden al subsecretario para que, de oficio, le comunicara al Sr. Lladó esta excitación.

Inmediatamente abandonó el despacho el jefe del Gobierno, dirigiéndose al salón de sesiones.

EL DECRETO DE SUSPENSION

Los periodistas preguntaron al Presidente del Consejo si el decreto de suspensión de sesiones fijaba la fecha de la reanudación. Aquél contestó que el decreto se limitaba a la suspensión.

DESPUES DE LA SESION

Levantada la sesión en el Congreso, muchos diputados de distintos matices políticos desfilaron por el despacho presidencial para despedirse de D. Melquiades Alvarez.

Este anunció que mañana miércoles, por la tarde, saldría para Asturias.

### LA FERIA DE VALENCIA

EL CALOR ES AXFISIANTE

Valencia, 24.—Comenzaron las fiestas en esta población con gran esplendor. El primer día de feria hizo un calor axfisiante.

El programa de hoy se reduce a un reparto de limosnas entre los pobres. Por la noche se celebrará una gran velada musical en la Plaza de Toros.

### Guía del Lector

### Libros Publicados

«HISTORIA DE LAS NACIONES»

Ha salido a luz hasta el cuaderno 24 de la «Historia de las Naciones», famosa obra inglesa que, cuidadosamente vertida al castellano por D. Guillermo Boladeres, publica el Centro Editorial Artístico de Miguel Seguí. La edición castellana de esta interesantísima producción está presentada espléndidamente, con infinidad de grabados y reproducciones de cuadros históricos hechas con admirable pulcritud.

Se explica perfectamente el gran éxito obtenido por la «Historia de las Naciones», cuya primera edición se agotó en breve espacio de tiempo. Sin duda ocurrirá lo propio con esta segunda edición.

N. de la R.—Advertimos a los autores y a las casas editoriales que nos honran con sus envíos de libros, que sólo se dará cuenta de aquellos de que se reciban dos ejemplares.

### El palacio de la Generalidad

Valencia, 24.—Se ha aplazado hasta nueva orden la entrega del Palacio de la Generalidad a la Diputación Provincial, que estaba anunciada para mañana.

### Hoy llega a tierra española Jacinto Benavente

Santander, 24.—Un radio recibido de Finisterre comunica que ayer ha entrado el transatlántico francés «Navarr», cuyo buque trae a su bordo al ilustre dramaturgo D. Jacinto Benavente, y a la compañía que ha realizado la «tournée» por América.

### M. Malvy regresa a España

París, 24.—Comunican de Souillac que el Sr. Malvy, después de haber asistido a los funerales de su padre, ha salido para San Sebastián, con objeto de cumplir el resto de su condena.

### La huelga de transportes

Valencia, 24.—La huelga de transportes sigue en igual estado. El gobernador se manifiesta optimista para encontrar solución al conflicto.

### Reina Victoria Hotel

VALENCIA